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POMENIREA DOCTORULUI C. I. ISTRATI
LA SO C IE T A T E A  ROM AN Ă D E Ş T IIN Ţ E  ÎN TE M E IA TA  D E  EL 

D U M IN ICA  27 M A R TIE  1938
de G- G. LON G IN ESCU

III.

dusesem să dau rezultatul unei analize calitative şi îi spusesem 
că n’am găsit litrul. Ar fi fost mai rău să-l găseşti, mi-a răspuns 
el, fiindcă nu ţi l-am dat în amestec.

In anul întâi nu făcusem cu A lexe Marin chimia analitică. Deaceea, 
D octorul Istrati ne-a pus să facem cu domnul doctor Edeleanu analize cali
tative. Pe urmă, tot cu domnul D octor Edeleanu  am făcut preparate orga
nice : nitrobenzen, dinitrobenzen, anilină, acetanilidă. etc.

Făceam cristalizări. Intr’o zi, m’am dus disdedimineaţă la laborator şi 
m’am întâlnit în poartă cu Doctorul Istrati, care a rămas foarte mulţumit 
de sârguinţa mea. Pentru aceasta mi-a dat în urmă bursa de cincizeci de 
lei pe lună din fondul Hilleh Bancherul făcuse danie facultăţii mai multe 
burse, pe vremea când îi mergea bine. Sărăcit mai apoi, fusese sfătuit să-şi 
scoată banii. El n’a primit şi bursa H illel ajută şi azi, cum a ajutat cincizeci 
de ani într’una pe elevii săraci, fără deosebire de religie.

îmi mai aduc aminte cum Doctorul Istrati mi-a dat pe urmă să fac o 
lucrare originală de chimie organică, deşi făcusem prea puţine preparate, 
faţă mai ales cu cele şaptezeci şi atâtea pe care le-am făcut în urmă la 
Berlin, în laboratorul marelui Em il Fischer. N ’am uitat nici până azi ce am 
păţit atunci cu pentaclorura ,d'e fosfor, când am desfăcut borcanul şi când 
toată odaia s’a umplut cu aburi şi miros greu de clor. Zile întregi am tuşit 
şi multă vreme mi-au mirosit hainele a clor de nu mai puteam sta între 
oameni.

In fiecare an, în lecţiile mele de câteori ajung la pentaclorura de fos
for, pomenesc de această întâmplare şi povestesc despre viaţa de student 
de atunci.
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In dimineaţa în care m’am întâlnit cu Doctorul Istrati în poarta insti
tutului, el credea că veneam de acasă, dar eu ştiam că veneam dela un chef 
de studenţi, într’un birt de sub dealul Arhivelor Staţului de azi. N ’aveam 
bani de cheltuit, dar priveam şi umpleam mesenilor paharele cu vin ca un 
Cătălin. ’

O glumă de a Doctorului Istrati de pe atunci. Unul din studenţi nu 
venea regulat şi lucra prost. Doctorul Istrati i-a spus, mai în glumă mai în 
serios; geaba vii, geaba te duci, geaba rupi nişte papuci.

Mai văd la capul scărei, la perete, un dulap mare, prea frumos, cu 
geamuri de cleştar, cu oglinzi înăuntru, cu borcane, sticle înalte şi înguste, 
cu văpseli de toate colorile şi panglici de mătase văpsite cu ele. Era dulapul 
pe care D octorul Istrati avea să-l trimeată la expoziţia din Paris din 1890, 
cu „Franceinele"  descoperite tocmai atunci de el şi la care a obţinut me
dalia de aur.

Alături era un dulap mai vechi, cu cărţi, reviste şi cu câteva cutii de 
carton în formă de cuburi, cu muchia cam de un decimetru şi cu simbolurile 
chimice H , CI, O, A z  scrise pe una din feţe. Erau cuburile cu care ilustrul 
chimist W urtz dovedea, 1a, lecţiile .lui din Paris, legile lui Gay-Lussac, pri
vitoare la combinarea elementelor în stare gazoasă, prin ipoteza lui A vo- 
gadro• Le păstra Doctorul Istrati, cu mare evlavie, aşa cum păstra tot ce a 
adunat. Despre W urtz vorbea cu căldura pe care numai el ştia să o puie 
în lecţiile lui. De W urtz ne-a spus că era gimnastic de forţă şi că se bucura 
nespus de aplauzele primite pentru vre-o figură mai grea lai trapez sau rec, 
ca omul sburător sau roata gigantică. Se bucura şi se mândrea cu ele mai 
mult decât cu vestitele lui sinteze din chimia organică.

S ’au întâmplat acestea când eram în anul al II-lea. Mai pe urmă, labo
ratorul s’a mutat în casa, cumpărată la licitaţie de Ministerul de Instruc
ţie, dela moştenitorii unui grădinar mare de pe atunci şi care n’avusesejiarte 
să locuiască în ea. Camerile erau luxoase, cu sobe de porţelan, cu oglinzi, 
cu parchet pe jos, cu tavanurile împodobite cu ciubucuri, cu tapete scumpe, 
lux neobişnuit pentru un laborator. In acest Laborator d e  Chimie Organică 
din Splaiul- M agheru 2, azi Splaiul Independenţii 85, am început adevărata 
activitate şi de el sunt legate cele mai multe amintiri. Pe atunci, Doctorul 
Istrati nu făcea politică, chiar vorbea rău de ea, lucra deavalma cu noi în 
halat de laborator şi cu scufia în cap, ca la Paris. Pe la cinci după masă ne 
da câte un ceai în pahare de laborator, cu vergele de sticlă în loc de lingu
riţe pentru amestecat zahărul. Pe tavă mai era şi o sticlă cu rom. Ne spu
nea Doctorul Istrati să punem rom în ceai, nu ceai în rom, dar noi făceam 
parte dreaptă şi puneam cât ceai, cât rom. Făceam rău, dar făceam şi bine. 
Adeveream principiul lui Lavoisier, că nimic nu se pierde şi dovedeam că 
energia romului se prefăcea în căldură trupească, energie sufletească şi în 
discuţii ştiinţifice. La ieşirea din laborator, porneam pe malul gârlei, fără 
paltoane, cum eram, fiindcă n’aveam, şi înfruntam viscolul groaznic care 
ni se părea zefir. Timpuri trecute, dar neuitate-

In amfiteatrul din acest laborator, am ascultat cea mai mare parte 
din cursul Doctorului Istrati. Lecţiile lui de atunci m’au făcut să scriu, ce
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am spus de atâtea ori. După o lecţie făcută de Doctorul Istrati te simţeai 
ca la ieşirea din biserică, mai curat, mai luminat, mai aproape de Dumnezeu. 
Doctorul Istrati împlinea porunca cea mai de seamă pentru un profesor, le
gătura tainică dintre el şi şcolarii lui, legătura cea mai grea de făcut. El 
însuşi a desvoltat mai în urmă această idee, într’o conferinţă rostită ca decan 
în 1898 şi în care asemueşte pe profesor şi elev cu cele două oglinzi con
cave din cursurile de fizică. In focarul uneia trebue un izvor de căldură, 
sufletul profesorului, iar în celălalt focar trebue să fie iasca de aprins, su-

Pomenirea Doctorului Istrati la Soc. Rom. de Ştiinţe, sub preşidenţia D-lui Pro[. V.
Vălcovici. D-l Prof. G. G. Longinescu, vorbind în amfiteatrul Spiru Haret 

al Facultăţii de Ştiinţe din Bucureşti.

fletul studentului. Degeaba stă studentul în bancă dacă din sufletul pro
fesorului nu pleacă acea căldură care şă-1 înfierbânte. Şi tot aşa, degeaba 
se mistueşte sufletul profesorului, când6 în celălalt focar e nepăsarea şcola
rului, nepregătit. Şi mai spunea Doctorul Istrati că e şi mai rău când între 
profesor şi şcolar, cu focul sfânt în sufletul lor, se pun piedici de tot felul, 
ca lipsa de laboratoare, lipsa de material, atâtea şi atâtea nevoi, care opresc 
orice legătură între amândoi.

Am repetat în 1923 această asemuire a Doctorului Istrati. făcând la 
cursul meu experienţa cu oglinzile concave şi întorcându-mă în trecut până 
la Arhim ede care aprindea corăbiile romane cu oglinzile lui.

Oglinzile lui Arhim ede nu erau concave, fiindcă nu le-ar fi putut face 
atât de mari, fiindcă soarele nu rămânea în acelaş loc pe cer şi prin urmare 
în acelaş focar. Ele erau făcute din o sută cincizeci tăbliţe de bronz, fiecare 
tăbliţă cu douăzeci şi patru de colţuri, tot atâtea munchii, şi fiecare cu bala
male împrejurul cărora se puteau mişca.
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A rhim ede le potrivea aşa încât lumina dela soare, oriunde ar fi fost 
el pe cer, şi care cădea pe ele, să fie îndreptată spre o corabie romană, ori
unde se găsea. Pentru A rhim ede problema era cu mult mai grea decât ex
perienţa de fizică în care focarele celor două oglinzi sunt pe aceiaşi axă şi 
neschimbătoare- învingerea acestei greutăţi a putut-o face numai geniul iui 
Arhimede.

Reproduc la tipărirea conferinţei de faţă, aceste amănunte din revista 
„Natura“ No. 1 din 1924.

Oglinzile lui A rhim ede întruchipează şcoala. Menirea oglinzilor lui 
A rhim ede era să prindă căldura soarelui şi să aprindă corăbiile romane. 
Menirea şcoalei este să încălzească şi să lumineze, să încălzească inimile 
şi să lumineze minţile. In oglinzile lui Arhim ede, fiecare tăbliţă trebuia să 
urmărească mersul soarelui pe cer- Intr’o şcoală fiecare profesor trebue să 
urmărească înaintarea ştiinţei. In oglinzile lui A rhim ede toate tăbliţele în
dreptau căldura soarelui spre aceiaşi corabie romană. Toţi profesorii dintr’o 
şcoală şi toate şcolile din ţară trebue să îndrepte lumina ştiinţei spre aceiaşi 
ţintă : înălţarea şi întărirea scumpei noastre Românii.

In oglinzile lui Arhim ede nu se încăpea ca vreo tăbliţă să rămâie în
ţepenită în balamalele ei. Intr’o şcoală, nu se încape ca vreunul din profesori 
să rămâie la învăţăturile din cartea cu foile îngălbenite pe care a învăţat el. 
Fiecare profesor şi toţi profesorii din ţară trebue să scrie şi să cetească, 
să cetească şi să scrie. Noi profesorii trebue să muncim la fel cu cei mulţi 
şi neluaţi în seamă, la fel cu cei harnici şi neobosiţi. Munca noastră cea de 
toate zilele să o săvârşim în liniştea claselor şi a laboratoarelor. Noi nu 
strălucim în alaiuri sgomotoase şi nu ne desfătăm la mese încărcate- Cu 
cât sunt mai mari lipsurile îndurate, cu atât sunt mai rodnice sforţările 
noastre şi cu atât sunt mai trainice prefacerile în bine pentru înălţarea 
scumpei noastre Românii.

Slavă profesorilor noştri buni, de toate treptele, dela învăţătorii din 
sate, până la învăţaţii din Universităţi. Mie, mi-a plăcut să fiu profesor, 
mi-a plăcut şi-mi place mult.

Aşa am vorbit în lecţia mea ,.Profesor şi student , din Noembrie 1923. 
Nu schimb nimic din cele spuse atunci. Mai spun însă cele ce urmează. 
Este o asemănare nespus de mare între oglinzile lui Arhim ede, cursurile 
dela o facultate, Facultăţile dela o Universitate, Universităţile dintr’o ţară. 
Numai potrivind oglinzile aşa ca soarele să-şi trimeată căldura înspre acelaş 
punct, putea A rhim ede să aprindă corăbiile romane. Numai potrivind cursu
rile, facultăţile şi Universităţile aşa cum trebue, ele pot pregăti pe studenţi 
pentru marea lor menire Azi, vai, multe oglinzi sunt ruginite, multe înţe
penite în balamalele lor. Nici vorbă de prins soarele ştiinţei pe ele, şi nici 
vorbă de îndreptat căldura ei spre aceiaşi ţintă. Azi, groaznic dispus, dar 
vinovat aşi fi de aşi tăcea, în Facultatea noastră de ştiinţe din Bucureşti 
sunt cursuri fără rost şi fără legătură, de care studentul n'are nevoie. Azi, 
fiecare profesor înţelege în felul lui cum să facă lecţiile. Azi, studentul în 
chimie urmează cursuri şi lucrări de laborator câte zece ceasuri pe zi. Nici 
vorbă să mai poată ceti studentul o revistă ştiinţifică, să asculte vreo con-
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ferinţă, aşa cum făceam eu, am rămas şi azi cu setea mereu nepotolită să ce
tesc şi să scriu, cu ochii şi mâna altora, de când nu mai văd- Toate prote
stele mele au rămas zadarnice, fiindcă în Facultate hotărăsc numai câţiva. 
In loc de'oameni de ştiinţă gânditori pentru ziua de mâine, pregătim maşini 
vorbitoare, şi chiar nevorbitoare. Pentru ca răul să fie desăvârşit, s ’a mai 
cerut anul acesta înfiinţarea a patrusprezece catedre şi conferinţe noi. Eu am 
votat contra tuturora. Majoritatea le-a aprobat. Nu e vina mea dacă am fost 
învins. E  datoria oricărui ministru şi mai ales a celui de finanţe să nu mai 
încarce cu ele bugetul statului.

Aşa să-mi ajute Dumnezeu.

D-l Prof, V. Vălcovici, preşedintele Soc. Rom. de Ştiinţe, felicitând pc D-Z Prof. 
G. G. Longinescu, după inimoasa dósaié cuvântare.
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CONGRESUL DE RADIO-CAIRO 1938 

Şl IMPRESII DIN EGIPT*)
. de Prof. Dr. DRAG. H U R M U Z ESC U

Fost Decan al Facultăţii de Ştiinţe din Bucureşti.

IN prima mea conferinţă făgăduisem să vă mai spun din rezultatele con
gresului Radiocomunicaţiei ţinut la Cairo şi să descriu pe scurt din 
ceeace omenirea de altă dată ajunsese să realizeze în aceste părţi ale 

pământului udate şi fertilizate de apele Nilului.
împrejurări independente de voinţa mea au amânat cam mult această 

a doua conferinţă.
Atunci v’am spus că Radiodifuziunea cere o bună înţelegere intre 

state pentru ca emisiunile diferitelor posturi naţionale să nu se întunece 
şi să nu se încurce unele pe altele în dauna unei clare recepţiuni şi dacă 
toată lumea sar învoi după o dreaptă regulă, s’ar ajunge mai repede la 
un bun rezultat.

Dar s’a întâmplat, cum adesea se întâmplă prin dorinţa nesăţioasă a 
unora —  cum este şi cazul acestei minunate aplicaţiuni a undelor electrice —  
că statele mari, sau cum se plac a se numi ,,state cu interese generale“ şi 
care au fost cele dintâi să înţeleagă marea ei importanţă şi să organizeze 
aceste servicii, au pus stăpânire pe cât mai multe unde şi cu mare greutate 
au cedat câte ceva din ceeace nu utilizau şi celorlalte state venite mai târziu, 
înghesuindu-le în intervalele ce mai rămăseseră libere între undele stăpânite 
de alţii.

Comisia technică a Uniunei Internationale a Radiodi[uziunei îşi dă 
multă osteneală pentru a face o distribuţie raţională între diferitele posturi 
europene, afară de II. R. S. S-, cari fiind la marginea Europei şi cu întinderi 
mari în Asia, s'a menţinut în afară de ultimul plan dela Lucerna de împăr
ţire a undelor, care însă a participat mai activ la această conferinţă.

Pentru a nu cita decât un exemplu de cumulare : Franţa  posedă 17 
posturi de emisiune cu unde deosebite dintre cari două mai recente se 
suprapun posturilor noastre. Unul : postul N orm andie cu unda 212 m. şi 
altul postul M almaison  cu unda postului nostru Bucureşti de 364 m.

Deşi la o depărtare notabilă, produc însă interferenţe supărătoare cu 
ale noastre şi dacă postul M almaison  şi-ar mări putinţa, ar acoperi complect 
emisiunea postului nostru Băngasa. în partea occidentală a Europei.

Avem speranţa însă în urma reclamaţiunilor noastre, că numitul post 
se va muta pe altă undă.

Cât despre postul holandez care emite pe unda de 1874 m., a postului 
nostru dela Bod, fiind mai puţin puternic decât al nostru şi din informaţiu- 
nile culese la Cairo, avem aproape siguranţa că se va muta depe această 
undă, silit şi de reclamaţiunile serviciului maritim mobil al Angliei.

Intr’un viitor nu prea depărtat, cu înmulţirea posturilor de emisie

*) Conferinţă ţinută la Radio-Bucureşti.
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în diferitele ţări şi cu putinţi tot mai mari, deplina stăpânire asupra unui 
post, chiar încuviinţat de planul de distribuţie, nu va deveni eficace, decât 
în măsura putinţei lui de a acoperi în ţara respectivă alte emisiuni similare, 
deci se impune ca şi posturile noastre să fie cât mai puternice.

O soluţie teoretică generală pentru o mai bună repartiţie de unde, ar 
fi ca fiecare naţiune să-şi sincronizeze posturile pe grupuri de o singură 
undă, însă ar fi şi aici oarecari dificultăţi de învins, având şi marele incon
venient de a nu înlesni, în programul de emisiune, participarea activă şi 
manifestaţiuni ale puterilor culturale regionale. Marele avantaj pentru ascul
tători ar fi, că ar putea recepţiona pe întinderea acelei regiuni cu aparate 
mai simple numai cu cel mult trei lămpi, deci mai eftine iar recepţia ar fi 
şi mai curăţită de paraziţii atmosferici.

Mai avem încă o obligaţie urgentă, aceea de a ocupa una din undele 
scurte cari posedă avantaj asupra undelor mijlocii şi mari, acel de a nu se 
încărca cu paraziţi atmosferici, dar inconvenientul de a întâlni telegrafia 
fără fir.

Iată dar prima parte a făgăduelii mele-
*

Să trecem la a doua parte, adică să vă spun ceva despre renumitele 
comori arheologice ale Egiptului.

In această chestiune n’aşi putea decât să vă dau oarecari impresii 
personale în descrierea acestor documente lăsate de o civilizaţie trecută, de 
acum cincii mii de ani. Un specialist arheolog ar putea să vă spună mai 
multe şi mai profund, precum şi mai sistematizate.

Mulţi desigur dintre cei peste 600 de străini participanţi la acest 
congres veniseră cu dorinţa stârnită prin descrierile prodigioaselor tezaure 
ale foştilor faraoni şi în special ale lui Tutenkamon, să vadă săpăturile ce 
se continuă şi tezaurele arheologice ce se descoperă mereu şi astăzi ; şi 
aşteptau cu nerăbdare ocaziunea excursiilor indicate în programul general, 
să vadă din acele minunate monumente păstrate de atâtea secole prin înve
lişul nisipului uscat adus de vânturile deşertului.

La prima plimbare în Cairo, spre partea stângă a Nilului se înfăţi
şează cele trei piramide în linie dreaptă d'ela G hizeh : C heops, C hefren  şi 
M icherinos, însoţite în parte de morminte ale foştilor demnitari, cari nici 
după moarte nu şi-au abandonat stăpânul.

Dela piramida Cheops, cea mai apropiată de Nil, se deschide un drum 
spre templul K efren  şi la faimosul Sfinx, care din nou desvelit din nisip 
întreabă cu aceiaşi misterioasă insistenţă cu cât s’a cuminţit omenirea de 
acum 5 mii de ani.

La templul lui Kefren nu poţi să nu admiri şi te întrebi uimit cum 
făceau metşerii din timpul acela pentru a sui blocurile mari, enorme de 
câteva tone, puse pe pereţi pentru a servi ca plafon, căci ei nu ştiau să 
construiască boite, le trebuiau deci blocuri groase că să poată rezista la 
flexiuni.

In aceste măreţe morminte faraonice, n’a rămas aproape nimic, toate 
au fost prădate, numai în piramida lui Micherinos s’a găsit cosciugul său 
cu ceva resturi, s’a găsit de asemenea un sarcofag dar şi acesta fu pierdut 
în mare cu nava care-1 transporta la Londra. Cu toată grija şi misterul
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pregătirei locuinţei de veci de către preoţi, aproape toate mormintele au fost 
devastate ; s’a bănuit că preoţii care cunoşteau secretul ascunzătorilor adânci 
n’ar fi străini pentru a-şi însuşi bijuteriile şi lucrurile preţioase.

Asupra construirei acestor piramide sunt mai multe legende, trans
mise de către Herodot, reproduse unle şi de către poetul nostru naţional 
D. Bolintineanu, a cărui broşură publicată la Iaşi în anul 1856, sub titlul 
„Călătorii în Palestina şi Egipt", am găsit-o acum din întâmplare.

Una din aceste legende este că regele Faraon C heops, ne mai având 
bani să termine piramida ar fi utilizat graţiile ficei sale pentru a strânge 
suma necesară, dar că odată suma împlinită, a continuat a strânge şi pentru 
nemurirea ei.

In faţa piramidelor dela Ghizeh, iată ce spune Bolinţineanu :
„Este peste putinţă să rămâe cineva simplu privitor în mijlocul unei 

populaţii de morminte unde odihnesc atâtea generaţii. Vederea acestor lo
curi îmi inspiră aceste strofe :

I

Acei ce vă înălţară pieriră în uitare.
De cincisprezece evi, pe dânşi s’a închis a lor mormânt,
Ţărâna lor pierită l’a vântului suflare
Pe acest pământ deşert
Popoare noui venit-au şi au trecut
Mai mult mândre tronuri de atunci s’a răsturnat
Şi lumea fugătoare schimbat-au a sa faţă
In cursu-i minunat
Chiar mintea omenească luat-a o schimbare 
De Zeii săi poetici şi cerul a scăpat 
Iar voi, o monumente d’eternă admirare 
Nestrămutate aţi stat.

III.

Dar mai colo se zăreşte
Cel deşert spăimântător
Unde viaţa îşi opreşte
Pasu-i verde râzător
Amblemă de tăcere a tristelor morminte,
In care tot adoarme, plăcere, lungul chin 
In care numai pâsul fantasticelor vânturi 
Deşteaptă un suspin.

Continuă mai departe în acelaşi stil evocând freamătul apariţiei lup
telor succesivilor mari cuceritori ai acestei ţări : Kambis, Alexandru cel 
M are, Califul Omar şi N apoleon Bonaparte, răspunzând celor patru epoci 
de stăpânire în această ţară cu atât de importante probe de o domnie pros
peră şi viaţa bogată a regilor faraoni.
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Desvoltarea unei arhitecturi de colosale monumente, a unei sculpturi 
şi picturi ce e de admirat, reprezentând o concepţie de etică a vieţii şi grija 
de a-şi asigura o viaţă fericită după trecerea depe acest pământ.

Credinţa întreţinută de casta preoţească, secretă şi tradiţionalistă, 
servind o teologie pan teistă cu o autoritate covârşitoare chiar asupra pur- 
tărei faraonilor.

Servitori ai morţei, căci ei stăpânesc secretele pregătirei morale şi 
fizice a vieţei viitoare, ei pregătesc locaşul de veci al faronilor, ei stăpânesc 
reţetele îmbălsămărei şi mumificărei corpului pentru păstrarea lui când va 
veni iarăşi şi de câte ori va voi, sufletul K a, pentru a,-şi lua locul în trup şi 
a trăi o viaţă fizică.

De aceea se va pune în mormânt proviziuni şi toate obictele sale din 
viaţă : hainele, mobilierul şi un număr de statuete de ale mortului.

Vizitele mormintelor dela K arnak  şi Luxor îţi dau impresia de mărire 
şi de credinţa cu care se închinau zeilor. Templul unde se oficia, locul sfânt 
pe care plimbau pe mort, după cari îi făceau în procesiunea preoţilor dru- 
imul la valea înmormântărei —  V alea Regilor —  dar şi valea morţei.

Vederea acestor râpi de calcar uscat şi decolorat de vânturile şi de 
soarele arzător, fără cea mai mică urmă de vegetaţie, fără pic de apă, fără 
nici o urmă de vieţuitoare, te copleşeşte şi te apasă. E  într’adevăr ţara 
morţei.

Aici s a găsit mormântul lui Tutenkamon  cu nepreţuitele lucruri şi • 
bijuterii —  1760 la număr, expuse acum la muzeul egiptean din Cairo. Aici 
au mai lăsat o parte din sarcofagele —  trei din şapte şi cu mumia lui. 
Vizitarea acestui mormânt este uşoară astăzi, intrarea şi galeriile sunt lumi
nate cu electricitate şi prevăzute acum cu scări; înainte erau numai în pantă.

Numărul aşa de mare de obiecte preţioase, obiecte găsite în acest mor
mânt, scăpat neprădat, s’ar datora după unele interpretări şi următoarelor 
condiţiuni : Tutenkamon  era urmaşul lui Am enhotep IV , care voi să schimbe 
religia politeistă pentru a adopta monoteismul şi clădeşte pentru această 
afirmare un templu la Karnak, zeului Anton, dar preoţii se revoltă. Atunci 
el părăseşte localitatea şi îşi construeşte capitala în altă parte a ţării.

Mai pe urmă se nasc dificultăţi şi criză, Sirienii nu mai plătesc tri
butul şi A kenaton  moare amărât la 29 ani- Urmaşul său, Tutenkamon, s'a în- 
surait la 10 ani cu A nkhes  de 9 ani. Preoţii însă, intervin, îl duc în capitala 
T eba  şi îl silesc de a-şi schimba numele şi de a reveni la cultul lui Amon.

La 16 ani dirijează o expediţie în contra asiaticilor, care invadaseră 
delta şi îi goneşte. Cam tot pe atunci ar fi fost şi exodul evreilor. La vârsta 
de 19 ani Tutenkamon  moare, în timpul acestei mişcări de reacţiune şi de 
persecuţiuni în contra monoteiştilor în legătură cu izgonirea evreilor sub 
conducera lui Moise.

Din cauza acestor turburări se procedează în grabă la înmormântarea 
regelui, în cavoul abia pregătit, se asvârle grămadă toate lucrurile de care 
s’a servit, găsite astfel în dezordine ca şi cum ar fi fost spurcate, ca apar
ţinând unui schismatic.

Graba cu care s'a procedat şi probabil ideia schismei au făcut că
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nu s au luat şi nici prădat din lucrurile de preţ, bijuteriile remarcabile şi 
sarcofagul de aur masiv.

Mormântul lui Seti I  este unul din cele mai împodobite şi mai bine 
păstrate. Se vede că a fost făcut într’o perioadă a unei domenii prospere, se 
întinde în mai multe planuri sub pământ pe o lungime de 170 metri şi se 
coboară la o adâncime de vreo 8,5 metri. Pe toată întinderea pereţilor gale
riilor şi a camerii mortuare, sunt sculptate în relief polichromii, toate faptele 
acestei mari domnii iar plafonul este albastru azur şi înstelat peste tot, nu a 
rămas nici cea mai mică părticică din' suprafaţa acestor galerii săpate în 
calcar uscat, fără o inscripţie sau fără o decoraţie, astfel că descoperirea 
acestor morminte reprezentau volume de cronici, amănunţit trăite zi de zi 
şi care au adus o contribuţie enormă la precizarea isoriei antice. Dar nu se 
ştie cum şi cu ce luminau acei artişti în aceste subterane pentru a înfăţişa 
cu preciziune cele mai mici detalii.

Un foarte impresionant monument în aceste părţi, este palatul dela 
D eir E l Bahari, sculptat în peretele unui munte, reaminteşte templul lui 
Appolon  dela Delphi.

Opera unei femei energice şi a unei mari regine H atshepsout şi care 
a ţinut să-şi istorisească toate faptele domniei, eclipsând pe ale soţulu: 
şi rege —  care însă după moartea ei s’a răsbunat punând să se şteargă 
numele ei pe unele inscripţii şi înscriindu-1 pe al său.

Vedeţi că secolele trec, dar natura omenească suferă de acelaşi 
sbucium. '

Timpul ce se acordă conferenţiarilor la Radio este limitat —  ori cât 
ar avea entusismul nostru de istorisit.

îmi dau seama că nu am spUs nimic de Ram ses II, ,d'e faimosul H ypos- 
tyl, de uimirea ce  te cuprinde înaintea obeliscurilor enorme scoase din roci 
de granit, de melancolia duioasă a templului lui P hilce  —  şi câte toate; 
şi mai presus de atmosfera de linişte şi meditaţie ce te înconjoară în acel 
colorit de pastel estompat —  înainte de a lua firul vieţei contemporane în 
Cairo  şi Alexandria.

Viaţa trecătoare şi nesigură nu cerea decât sforţările unor bordeie de 
lut, pe când moartea cu viaţa-i eternă —  preocuparea constantă a faraonilor 
şi popoarelor lor, cerea locaşuri pentru veşnicie-

N ’am putut în această scurtă disertaţie să vă dau nici pe departe 
impresia complectă;  poate însă să fi deşteptat la câţiva dintre ascultători 
dorinţa de a merge singuri prin acele locuri atât de atrăgătoare şi pline 
de învăţăminte —  şi asta mi-ar fi de ajuns.
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ICOANE FUGARE DELA EXPOZIŢIA 

INTERNAŢIONALĂ DIN PARIS (1937)
de P E T R E  SF.RGESCU

Profesor universitar

EX P O Z IŢ IA  internaţională din Paris din 1937 a fost însoţită de o 
serie întreagă de manifestări culturale, care au arătat în chip stră
lucit că, în ciuda crizelor actuale, Franţa rămâne purtătoare de steag 

în viaţa intelectuală a omenirii. Dacă realizarea materială a multor pavi
lioane lasă de dorit şi dacă, printr'o neînţeleasă încălcare de drepturi pe 
care au făcut-o muncitorii buimăciţi de o ceată de pescuitori în apă tulbure.

Fig. 1. A l doilea congres internaţional al Recreaţiilor matematice (Paria)j.
După şedinţa dela 15 Iulie 1937. Rândul 1, dela stânga la dreapta, ultimul : D-l P. Sergescu.

unele pavilioane nu au fost deschise nici la sfârşitul lui Septembrie, de şi 
durata expoziţiei a fost din Mai în Noembrie, în schimb unele realizări, ca 
Palatul Descoperirilor sau Palatul Artelor, ne despăgubesc de toate lipsu
rile, iar seria de congrese, conferinţe, spectacole artistice, organizate cu 
ocazia expoziţiei, vor rămâne o sărbătoare a minţei.
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In cinci luni s au adunat la Paris vreo şase sute de congrese de tot 
felul, unele mai mărunte, dar altele de însemnătate internaţională neobici- 
riuită. învăţaţii cultivând toate ramurile cunoaşterii omeneşti, organizatori 
de învăţământ, de industrii, de societăţi de toate categoriile, căpeteniile 
vieţii parlamentare, sociale, economice, etc., s’au adunat rând pe rând la 
Paris, ca să confrunte metodele, să cântărească roadele şi să chibzuiască 
asupra căilor de urmat cu mai mult folos în viitor. Orice vizitator al Pa
risului, ar fi găsit trei-patru congrese, care să-l intereseze.

Dintre acelea la care am putut lua parte, îmi vor rămâne neuitate 
săptămâna matematică, organizată de Societatea Matematică din Franţa, 
precum şi al noulea congres internaţional de filosofie, congresul D escartes.

Săptămâna matematică ne-a adunat, pentru douăsprezece conferinţe, 
ţinute sub prezidenţiile Ddor V ■ Votiert a, E. B otel, H . Lebesgue, ]. H a- 
dam ard  şi J. Pérès. D-l A. D enjoy  a expus vederi adânci despre speranţele 
şi greutăţile ce se întâlnesc, atât în cercetări cât şi în organizarea materială 
a lor. Pătrunderea D-lui Denjoy în miezul gândirii matematice contimpo
rane e în deobşte cunoscută ; sugestiile pe care le-a făcut vor forma un pro
gram de activitate pentru mulţi ani. D~l F . Gonseth  (Zürich) a adus con
sideraţii noui, foarte însemnate şi luminoase, asupra esenţei raţionamentului 
matematic. O conferinţă de istoria matematicii a reînviat pe minunaţii gân
ditori şi profesori de la Paris din veacurile al X III-lea şi X IV -lea : A lbert 
d e Saxa, J ,  Buridan, Grigore d e Rinini, N icolae Oresme, N . Clinquet. A 
făcut senzaţie conferinţa D-lui /. Van D er Corput (Groningen) ; după sfor
ţări cari au durat peste o sută cincizeci de ani. s’a ajuns, în sfârşit, la 
demonstrarea unei descompuneri esenţiale a numerelor, în sume de numere 
prime. Revista românească M athem atica va'avea cinstea de a publica expu
nerea D-lui Van D er Corput. Geom etria a fost reprezentată de D-nii : L. 
G odeaux  (Liège) şi A. M ar chaud  (Marseille); Analiza matematică prin 
D-nii:  5 . Z arem ba  (Cracovia), M arcel R iesz (Stokholm) şi Yung (Cam
bridge); M ecanica  prin D-l L eoi Civita (Roma); Calculul probabilităţilor 
prin D-l von M ises (Istanbul). In fine, D-l V. Volterra a arătat în ce fel 
analiza matematică poate pătrunde în biologie, dând ecuaţii diferenţiale pen
tru studiul luptei pentru existenţă. Dtipă cum se vede, ţinuta ştiinţifică a 
reuniunii matematice din Iulie 1937 a fost excelentă. bfi se promite un volum 
cu textele complete ale conferinţelor. Cu ocazia reuniunii, societatea mate
matică franceză a ţinut o şedinţă extraordinară, cu comunicări ale D-lor 
Lampariello (Roma) şi C. Popovici (Iaşi).

Aproape în acelaş timp cu săptămâna matematică, a avut loc, tot în 
cadrul Expoziţiei, al doilea congres internaţional de Recreaţiuni M atem atice, 
la care au luat parte între alţii, D-nii M . Kraitchik, Sainte Lagüe, V. Thé~ 
bault, Decor/, Generalii B asken  şi Cazalas, etc. S ’a observat, cu drept cu
vânt, rolul însemnat pe care-1 poate avea istoria matematicii în orientarea 
cercetătorilor specialişti. S ’a deplâns puţina extindere pe care o au azi aceste 
studii. Ca urmare, s’a decis ca, cu începere de la 1 Ianuarie 1938, revista 
Sphinx  din Bruxelles să creeze o rubrică lunară : Colţul istoriei matematicei. 
Pentru redactarea acestei rubrici a fost ales un român.
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Al nouălea congres internaţional d e filosofie  s a ţinut în August la 
Sorbona, sub semnul lui D escartes. A fost unul din cele mai reuşite con
grese la care am luat parte vreodată. Numărul participanţilor a întrecut 
orice aşteptare : 1300 de membri activi. Toate comunicările au fost tipărite 
din nainte în 12 volume de aproximativ 200—300 de pagini fiecare. Volu
mele au fost împărţite membrilor înainte de deschiderea congresului, aşa 
în cât toate discuţiile au fost făcute în cunoştinţă de cauză. De aceea, ţinuta 
lor a fost mai înaltă decât de obiceiu. Cele mai multe comunicări s’au ocupat 
de studiile carteziene şi de teoria valorilor. O secţie a fost consacrată stu
diilor care formează trecerea între filosofie şi matematică. Matematicieni 
de seamă au luat parte la lucrări: G. Bouligand, A . Errera, Louis d e  Bro- 
glie, J. Lş D estrouches, Schrecker, etc. Şedinţele generale —  de dimineaţa — 
cu conferinţe plenare au fost deosebit de îngrijite. Intr’una din ele, am avut 
marea plăcere intelectuală de a asculta pe maestrul filosofiei acţiunii M. 
Blondei, pe D -l I. Petrovici, şi eminentul filosof şi istoric al ştiinţii, A. 
Reym ond, fostul rector de la Lausanne. Minunată a fost concluzia D-lui 
B o n d e l: numai ideea unei transcendenţe imanente poate fi temelia perfecti
bilităţii nesfârşite şi deci a adevăratei libertăţi de gândire. Cine înlătură 
orice fundament metafizic din filosofie, ca de pildă şcoala actuală din Viena, 
mărgineşte libertatea intelectuală. Prin urmare, departe de a îngrădi cre
ştinismul dă mai mult câmp de acţiune gândirii decât orice doctrină restric
tivă. Românii s ’au prezentat în număr mare la congres —  peste 30 —  cu 
multe comunicări bune.

Nu pot să fac dări de seamă despre celelalte numeroase congrese din 
cadrul expoziţiei: sociologie, pedagogie, fizică, medicină, etc. Incompetenţa 
mea în aceste domenii şi lipsa de timp (căci expoziţia ne atrăgea prin ne
numărate alte organizaţii intelectuale) nu m’au lăsat să le urmăresc.

Societatea scriitorilor francezi a ţinut în fiecare Marţi câte o confe
rinţă. Subiectul general : legăturile dintre autor şi opera sa  a fost expus în 
toate amănuntele, cu exemple, de autorii cei mai de seamă ai Franţei de az i : 
M arcel Prevost, Fr. Mauriac, H . de M ontherlant, A. M aurais, etc.

Numeroase manifestări artistice au încadrat expoziţia. S'a rezervat 
cam o săptămână fiecărei naţiunii, ca să prezinte producţiile esenţiale ale 
geniului său artistic. Noi Românii ne-am bucurat de o reprezentaţie a lui 
O edipe  a marelui nostru G. Enescu. Germanii au adus tot personalul celebru 
dela Beyreuth, reprezentând Tristan şi Isolda  şi W alk ir ia ; de asemeni a 
stârnit entuziasm orchestra filarmonică din Berlin. Francezii au reînviat 
,,Misterele“ din Evul Mediu. Ruşii au excelat prin corurile populare- Polo
nezii au fost maiştri în balete... A fost o întrecere în cel mai frumos chip 
între toate popoarele, ca să arate prin ce îmbogăţeşte fiecare comoara co
mună artistică a omenirii.

Aceste două serii de manifestări ■ culturale, congresele şi conferinţele 
pe de o parte, reprezentaţiile pe dealta, au format o trăsătură caracteristică 
a Expoziţiei din 1937 şi i-au dat adevăratul înţeles.

*
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De altfel, organizarea materială, ea însăşi, a expoziţiei, a ţinut seama 
în mare măsură de această tendinţă pur culturală. Aproape fiecare ţară s’a 
străduit să dea o imagină precisă a stării ei culturale şi economice şi să 
documenteze pe vizitatori. Trebue să însemnăm cu mândrie că România, a 
făcut o sforţare încoronată de succes pe terenul răspândirei materialului do
cumentar. Meritul D-lui prof. D. Guşti, comisarul general al pavilionului ro- 
mân) este neîndoelnic şi foarte mare. Lăsând la o parte nenumăratele broşuri 
mai mărunte, pavilionul românesc a distribuit celor interesaţi cinci măreţe 
volume despre Istoria Românilor, în limba franceză, pe care le-a scris neîn
trecutul nostru istoric D-l N. Iorga. De asemeni, A cadem ia Română a dis
tribuit zece volume privitoare la cunoaşterea ţării şi sufletului românesc. După

Fig. 2. Expoziţia internaţională. Paris. 1937. Pavilionul României.

o introducere geografică a D-lui S • Mehedinţi, patru volume au înfăţişat 
respectiv Ardealul (Institutul d e  Istoria N aţională dela C luj), Basarabia  
şi Bucovina ( D-l Nistor), D obrogea  (D-l V . Mihăilescu, etc.), pe M acedo- 
Români (D-l T. Capidan). Secţia ştiinţifică a Academiei a dat două volume 
masive şi preţioase despre viaţa ştiinţifică în România. Primul volum, de 
3775 pag., a fost închinat ştiinţelor pure : matematica, fizica (D-l K arpen), 
chimia (D-l P. B o g d a n ) ,’zoologia (D-nii Voinov, Motaş şi Gavrilescu), 
hidrobiologia (D -l Gr. Antipa), Biologia vegetală (D -l T. Săvulescu), Geo
logia (D-l I. Simionescu), Mineralogia (D -l M razec) şi Geografia (D-l 
M ehedin ţi). Al doilea volum se ocupă de ştiinţele aplicate : inginerie, me
dicină, etc. Ultimele trei volume, din colecţia de zece a Academiei,^ sunt: 
despre arta populară românească de D-l G. Oprescu, despre cercetările şi
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săpăturile arheologice în România (D-l S. Lambrino, etc.) si despre reforma 
agrara în România (D-l G- Ionescu-Siseşti).

Operă minunată, care poate servi ca îndreptar pentru orice străin do
ritor să cunoască locul în lume al poporului nostru. In acelaş timp, călăuză 
pentru orientarea oricărui specialist, în vederea cercetărilor ulterioare, în 
producţia, ştiinţifică românească ! Odată mai mult, Academia Română a în
deplinit un rol naţional esenţial prin publicarea acestei scurte enciclopedii 
româneşti. Prezentarea grafică a volumelor, tipărite la Monitorul Oficial, a 
fost ireproşabilă şi a stârnit o adevărată admiraţie în publicul care le-a 
putut obţine *) •

Nu ştiu dacă şi alte pavilioane străine au realizat o documentare aşa 
de completă şi de bogată, ca România. In orice caz, cataloagele diferitelor 
pavilioane erau adevărate volume, de expunere sumară a; rostului poporului 
respectiv, în omenirea de azi. In particular, Portugalia a dat o excelentă pri
vire asupra bazelor statului actual, datorit marelui său om de stat O. Sala- 
zar, care a isbutit să stabilizeze un regim de ordine, de prosperitate şi de 
autoritate într’o ţară care a cunoscut revoluţii anuale. Catalogul pavilionului 
Pontifical, aduce lumini neaşteptate asupra devotamentului şi operii civili
zatoare ale misionarilor. Germania dă o idee despre tăria de oţel a industriei 
şi a energiei sale, precum şi câteva reproduceri artistice din operile marilor 
creatori de frumos ca Dürer. Bineînţeles, nu e cu putinţă să cităm toate 
publicaţiile prin care diferitele pavilioane s’au luat la întrecere, ca să-şi facă 
cunoscută ţara şi opera înfăptuită de popor.

Toată această literatură născută de Expoziţie, va rămâne consemnată 
în nenumărate cărţi şi broşuri în biblioteci şi va forma, pe lângă dările de 
seamă ale congreselor, un monument al societăţii contimporane.

Mai efemeră este viaţa însăşi a pavilioanelor expoziţiei. Ele sunt deja 
date dărâmătorilor, aşa că numai câteva imagini sau descrieri palide, vor 
mai păstra amintirea lor. Cu toată viaţa lor scurtă, diferitele pavilioane au 
reprezentat, în general, sforţări uriaşe. In special, trei înfăptuiri vor ră
mâne neuitate : Palattil descoperirilor, Palatul artelor şi Palatul gândirii.

Palatul descoperirilor, consacrat ştiinţei contimporane, a ocupat în
tregul ,,Grand Palais“• Toate ramurile ştiinţii au fost reprezentate, iar orga
nizarea fiecărei specialităţi a fost făcută de învăţaţii cu cel mai mare nume 
în Franţa de azi. De pildă, preşedintele secţiei de matematici a fost D-I 
E . Bor el, vice-preşedinte, D-l Paul M ontei, secretar, D-l A. Ste-Lague. 
Conducerea generală şi coordonarea diferitelor secţii a avut-o D-l }. Perrin.

In marea sală dela intrare se află în original extraordinara maşină 
electrostatică construită pentru cercetările D-lui Joliot. E a  poate încărca cu 
trei milioane de volţi două sfere goale de câte 3 metri de diametru. Descăr
cările ei (făcute în fiecare oră) reproduc fulgerul. Maşina aceasta va fi mulţi 
ani de-a rândul un admirabil instrument de cercetare a descărcărilor elec
trice în aer liber sau rarefiat.

*) Seria de publicaţii a Academiei Române s’a tipărit de comisariat, sub auspiciile 
acestui înalt for de cultură românească. (R edacţia).
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Secţiunile de fizică şi de optică au avut ca conducători pe D-nii A , 
Cotton  şi Fabry. S au expus modele noui pentru ilustrarea legilor planului 
înclinat şi ale puterei centrifuge. De pildă o placă circulară în rotaţie în jurul 
centrului ei era acoperită cu grâu ; din cauza rotaţiei, direcţia de creştere 
verticală a firelor a fost schimbată, devenind egală şi de semn contrar cu 
rezultanta între gravitaţia verticală şi forţa centrifugă orizontală. După me
canică o altă sală cuprindea modele uriaşe ale constituţiei atomice a materiei. 
Mai departe, săli deosebit de impresionante au ilustrat marelui public ulti- 
mile descoperiri cu privire la fluorescenţă, la razele X , la electromagnetism, 
la fenomenele ondulatoare, la razele cosmice- Un compatriot al nostru, D-l
H . Hulubei, a avut marea cinste de a organiza, sub conducerea sa, una din 
aceste săli. Prezentarea pur ştiinţifică a alternat cu o punere în scenă me
nită să mişte şi celelalte coarde ale sufletului. De pildă, s’a evocat evoluţia 
istorică a omenirei, graţie cercetărilor fizicienilor, dela prima maşină cu 
aburi a lui Cugnot din veacul al X V III-lea până la cel mai nou model de 
automobil, dela balonul lui M cmtgolfier până la ultimul tip de avion. Pove
stea vieţii soţilor Curie, cu expunerea obiectelor modeste pe care le-au avut 
ei la îndemână pentru facerea nemuritoarei descoperiri a radiului, a fost un 
prilej de emoţie pentru orice vizitator.

Secţia de astronomie, condusă de D-l Esclangon , a expus diferite mo
dele în mărimi relative, ale planetelor şi sateliţilor sistemului solar, meteori, 
nenumărate fotografii şi diapozitive privitoare la universul stelar. Mai ales 
problema nebuloaselor şi a vieţei stelelor ne-a lăsat visători, şi pătrunşi de 
imensitatea universului faţa de nimicnicia întregului nostru pământ.

In secţia de matematică, câteva vitrine cuprindeau aparate mate
matice de precizie, de valoare fabuloasă (unele din ele treceau de 125.000 
franci francezi): planigrafe, integrafe, conigraţe, compase, etc. O altă vitrină 
prezenta rezultatele cercetărilor statistice şi comparaţiile între curbele găsite 
în realitate cu cele teoretice- O serie de modele de corpuri geometrice arată 
marelui public cât de curioase sunt făpturile matematicii: suprafeţe curbe pe 
care se pot aşeza 27 de linii drepte în întregimea lor ; iperboloidul cu o pânză, 
pe care se poate aşterne o dublă infinitate de linii drepte, de şi suprafaţa e 
curbă, etc. Câteva diagrame şi tablouri pe pereţi rezumau sforţări de zeci 
de mii de ore de muncă în urmărirea aceluiaş fenomen, ca de pildă sutele 
de curbe integrale construite în vederea explicării aurorii boreale. întreaga 
parte de sus a zidului unei săli rotunde era acoperită cu cele 707 cifre cal
culate până acum ale zecimalelor lui „pi *. De altfel şi în secţiunea de mate
matică, prezentarea pur ştiinţifică, aridă, a fost îmbinată cu aspecte mai 
umane : o neuitată serie de tablouri admirabile reprezentând flori, arabescuri, 
etc. nu erau decât curbele integrale ale unor ecuaţii diferenţiale particulare- 
Un colţ din sala cea mare era rezervat recreaţiilor matematice ; patruzeci 
de portrete splendide de matematicieni dedeau viaţă curbelor şi corpurilor 
geometrice.

Secţia de chimie, organizată de D-l Urbain a prezentat publicului, prin 
experienţe, proecţiuni, diagrame, etc. cele mai noui cuceriri în domeniul
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chimiei organice, biologice, geo-chimiei, foto şi electrochimiei. Partea istorică 
a fost consacrată Iui Lavoisier, J. B . Dumas şi Berthelot.

Ştiinţele biologice, chirurgia, medicina, microbiologia, botanica, au 
avut fiecare câte o secţiune. A fost foarte instructivă secţia botanică, orga
nizată de D-l Blaringhem, cu expunerea problemelor selecţiunei, a evoluţio- 
nismului, a nutriţiei şi reproducerii. O minunată grădină botanică de orhidee 
şi de plante rare completa în modul cel mai atrăgător demonstraţiile ştiin
ţifice.

MAŞINI INGINEREŞTI DIN VEACUL AL XVIUea
de Ing. S T . NADAŞAN

Timişoara

IN lucrarea lui Ramelli despre care am scris aici, în No. 4/S38 al revistei, 
se găsesc 113 figuri de diferite pompe şi instalaţiuni de irigaţie.

Figura 2 arată o pompă aspiratoare-respingătoare cu patru cilindri, 
mişcată printr’o roată de apă. Transmiterea mişcărilor prin roţi dinţate 
de o formă asemănătoare celor de azi, nu era cunoscută în vremea lui Ra
melli. S ’au întrebuinţat roţi cu cue de lemn în locul roţilor dinţate. Nu s’au 
întrebuinţat la această pompă nici lagăre ci rezemarea fuselor axei roatei 
de apă, se făceai direct pe stâlpii de susţinere. Pistoanele se zice că au fost 
acoperite cu piele, pentru a obţine o e'tanşietate suficientă sau erau făcute 
din discuri de piele strânse cu două discuri de aramă.

Din figura 2 se vede că apa se ridica în cele patru cutii din lemn sau 
metal; deasupra fiecărui cilindru găsindu-se câte o cutie. Desenele anexe 
figurei 2 mai arată câte o secţiune a cilindrilor şi a pistoanelor în care se 
văd şi ventilele conice de aspiraţie şi de refulare. Apa era ridicată într’un 
basin din care se scurgea printr’un canal zidit.

Autorul ne arată o serie de pompe şi diverse combinaţiuni pentru 
antrenare prin roţi de apă şi forţă umană cu manivela. Sunt câteva construc- 
ţiuni la care este aplicată „roata de călcare“, adică o roată în interiorul 
căreia omul deplasându-se, mişca roata datorită greutăţii sale.
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O construcţie originală reprezintă figura 3. O pompă cu un cilindru,, 
cu dublă acţiune cum s’ar caracteriza azi, în formă de semicerc, cu două 
pistoane, cu două tije de piston în formă de arc de cerc. In această con
strucţie întâlnim o roată care are numai pe semipetrimetrul ei cue. Cu această 
dispoziţie s’a realizat posibilitatea schimbării sensului de mişcare a segmen
tului oscilant. Dela roata cu cue la segmentul oscilant mişcarea e transmisă 
printr’un fel de şurub fără sfârşit. Mişcarea dispozitivului de pompare se

Fig. 2. Pompă aspiratoare-respingătoare. Fig. 3. O altă pompă originală, 
face printr’o roată aşezată orizontal, un fel de turbină rudimentară cu palete. 
Apa adusă printr’un canal izbeşte aceste palete şi învârteşte roata. Axa de 
oscilaţie a segmentului cu dinţi se reazemă în lagăre simple. Fiecare cilindru 
are o supapă de aspiraţie şi una de respingere. Autorul ne mai arată astfel 
de pompe cu patru cilindre.

Construcţia din urmă, ca multe altele din cartea lui Ramelli, trebuesc 
poate considerate numai ca proiecte. Te uimeşte însă, imaginaţia tehnică 
foarte vie a omului care le-a conceput şi care, sigur datorită mijloacelor 
insuficiente din acea epocă nu a avut posibilitatea de cele mai multe ori, 
să-şi verifice proectele în practică.

Ramelli a mai cunoscut şi instalaţiunile hidraulice la care ridicarea 
apei la o înălţime convenabilă se putea face prin tuburi înclinate prevăzute 
în interior cu un şurub elice ce se rotea. Mai întâlnim în cartea lui Ramelli 
o fântână „pater noster“ la care pe un lanţ erau fixate mai multe vase- 
Lanţul era mişcat în tubul de aspiraţie, prin învârtirea manivelei fântânei.

La o altă construcţie de pompă mişcarea tijelor de piston,- prevăzute 
cu câte o rotiţă, se făcea prin ridicarea roţilor, deci şi a tijelor, printr’un 
ghidaj în formă de elice.
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Ramelli ne mai arată o roată de vânt întrebuinţată la o fântână „pater 
noster“ pentru ridicarea apei necesare la o grădină. Fântânele cu vedre, 
reprezentate de către Ramelli, arată tendinţa de a se reduce forţa necesară 
la mişcarea lor, prin aplicarea angrenajelor complicate, fără însă să se 
aibe în vedere pierderile.

Intr’o figură arată o instalaţie de irigaţie la care apa ridicată de roata 
de apă, se transporta la o înălţime „vârful muntelui“. Şi la această con
strucţie se pune întrebarea dacă ar fi funcţionat atunci când ea ar fi fost 
construită.

Fig. 4. îndepărtarea apei pentru Fig. 5. Moară de apă.
fundaţia unui picior de pod.

Ramelli arată şi câteva aplicaţiuni ale pompelor ; îndepărtarea apei 
dintre baltă, din fondaţia clădirilor, etc. O astfel de operaţie reprezintă 
figura 4. Cu ajutorul unor pârghii prevăzute cu şgiaburi la capătul cărora 
se găsesc găleţi, se scoate apa din interiorul îngrădirei făcute, se pare pentru 
fondaţia unui picior de pod. Dispozitivul este ingenios deoarece nu este 
nevoie de a înclina prea mult găleata ca apa să curgă printr’un şghiab în 
exterior.

Cartea lui Ramelli ne arată şi o serie de mori pentru măcinat grâne. 
Mişcarea lor se făcea fie de puterea căderilor de apă fie de putere animală. 
Unele erau înzestrate şi cu site mişcate automat pentru ciuruirtea făinei. 
Unele din ele sunt foarte simple, fără angrenaje inutile lucrând cu un 
randament relativ ridicat- Altele, mai ales cele mişcate de cai, arată o mul
ţime de roţi dinţate prin care randamentul mecanismelor trebuia să sufere. 
Ramelli mai arată mori la cari mişcarea se făcea de către oameni prin greu-
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tatea lor proprie, sau de puterea umană prin nişte transimisiuni cu lanţuri.
Figura 5 arată o moară mişcată de o roată de apă alimentată dintr'un 

basin printr’un canal prevăzut cu o stavilă. Transmiterea mişcării dela axa 
orizontală a roatei la axa verticală de care se fixa piatra superioară a morii, 
se făcea prin roţi cu dinţi de lemn. Făina cădea dintre pietrele morii pe 
o sită mişcată de o pârghie care era în legătură cu axa roţii de apă. După 
ciuruire făina cădea într’un recipient. Ramelii mai arată o moară la care 
mişcarea pietrelor se făcea prin energia potenţială a unei greutăţi mari 
ridicată cu ajutorul unor scripeţi.

Fig. 6. Moară de râjnit, cu cilindri Fig. 7. Ferestrău cu apă.
striaţi.

Construcţiile morilor de vânt, foarte des utilizate în acele timpuri, sunt 
reprezentate şi ele în câteva figuri. Este de remarcat că în epoca lui Ramelii 
s au utilizat şi mori cu cilindri striaţi din oţel. Figura 6 arată o astfel de 
construcţie despre care susţinea Ramelii că ,,este foarte utilă şi poate fi 
întrebuinţată orişiunde“.

Figura 7 reprezintă un ferestrău pentru tăiat grinzi. Mişcarea de dus 
şi întors a lamei de ferestrău în direcţie verticală se făcea printr’o manivelă 
fixată de extremitatea axei orizontale a roatei de apă. Pânza se fixa pe un 
cadru de lemn ghidat. Euşteanul de lemn se aşează pe o sanie mişcată cu 
ajutorul unei frânghii ce se desfăşoară pe o tobă prevăzută cu o roată 
dinţată şi învârtit printr’un sistem de pârghii de axa roatei de apă. La fie
care învârtitură se mişca roata dinţată cu câte un dinte printr’o vergea care 
era în legătură cu sistemul de pârghii. Ferăstrăul reprezentat în figura 7 
utilizat la tăierea grinzilor şi scândurilor nu se deosebeşte cu nimic de fe~ 
restraele întâlnite încă azi în regiunile noastre muntoase-
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de H ER TA  CĂLIN ESCU
Profesoară

CĂ LĂ TO RU L care trece prin această îndepărtată ţară, are ocazia să 
audă foarte adesea cuvântul ,,senang“. Acest cuvânt este o noţiune 
malaieză ce se poate traduce în româneşte prin „tihnit“. Dar noţiu

nea „senang“ este cu mult mai cupri 
nzătoare.

Astfel, este „senang“ să stai cât mai 
mult întins la umbră, pălăvrăgind; e 
„senang“ să adori nopţile ecuatoriale şi 
toate tainele lor ; e „senang“, să dai toţi 
banii câştigaţi sau plata înainte pe câte
va luni de muncă, pe o petrecere mare 
cu dansatoare cât mai graţioase ; e 
„senang“ să pierzi casa, ogorul şi vitele 
ia o luptă de cocoşi şi e „senang“ pen
tru bărbaţi să lase pe nevestele lor să 
muncească numai ele petecul de pământ, 
ei îndeletnicindu-se doar cu arta ; nu e 
„senang“ să munceşti la ferma stăpâni- 
torilor albi iar dacă totuşi împrejurările 
te forţează la această ruşinoasă îndelet
nicire, trebue să cauţi un loc cât mai 
„senang“, adică nu locul unde ai leafa 
cea mai mare, ci acela în care munca 
se termină după masă la ora şase şi pe 
urmă ai timp să asişti la distracţiile re
gionale, unde stăpânul nu te deranjează 
niciodată în timpul prânzului modest, 
unde poţi petrece noaptea după pofta 
inimii si unde te poţi întoarce dimineaţa „
i i i s  r. vig. 1. Tânără iavaneză cu coroniţăla lucru, nu la ora 6 — , asta ar h cu . . „ o, - de nitnscus pe cap.
totul ne-senang —- ci pe la 8— 9. Clişeu Katz.

261



Desigur nu este vorba aici de America. Decât să ducă o viaţă atât de 
istovitoare ca în America, locuitorii ţării „vieţii tihnite*1 ar prefera, să se 
arunce în vâltoarea de foc a vulcanului Bromo, unde se află şi sufletele 
strămoşilor lor !

Unii cititori îşi mai aduc aminte din şcoală, că vulcanul Bromo se 
află în insula lava  şi de fapt tocmai despre această minunată insulă şi despre 
insulele învecinate Bali şi Lombock vorbim în rândurile ce urmează.

Fig. 2. Bătrâni iavanezi.
Clişeu Dr. H. Ehrat.

Aceste insule se află în apropierea ecuatorului şi sunt rămăşiţele unei 
punţi de uscat care, în vremuri foarte străvechi, legau Asia cu Australia. 
Cea mai mare parte a acestui uscat străvechiu s’a scufundat. Trecutul sbu- 
ciumat al acestor regiuni se cunoaşte şi azi după desele cutremure ce au 
loc aici ca şi după lanţurile de vulcani activi şi stinşi cari se înşiruesc de- 
alungul acestor insule, străbătând mai ales lava. Capetele vulcanilor se 
înalţă mult deasupra stratului de nori grei, cari se deschid aproape zilnic, 
vărsând adevărate potoape de ploi peste şesurile de lângă coastă. Scăldată 
de aceste ploi bogate, s’a desvoltat aici o vegetaţie luxuriantă : păduri ecua
toriale, cari pe platourile insulelor fac loc unor stepe cu iarbă înaltă şi deasă- 

Şi aici, în acest paradis pământesc ameninţat totuşi într’una de furia 
zeilor vulcanici, cari la cea mai mică greşală a oamenilor faţă de ei se răz
bună prin largi revărsări d^ lave peste păduri şi ogoare, s’a cuibărit şi a 
prosperat poporul cafeniu al malaiezilor.
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Corpul lor proporţionat şi svelt, poartă un cap oarecum mongolic, cu 
umerii obrajilor ieşiţi în afară, cu buze groase, în jurul cărora joacă eternul 
surâs asiatic. Ochii lor mari, negri, lucioşi, amintesc însă de ochii ţiganilor. 
Puţin pretenţioşi, ei se mulţumesc zilnic cu un pumn de orez fiert şi cu un 
peşte uscat; de aceea numărul lor a tot sporit, azi găsindu-se în insula lava 
peste 270 locuitori pe km2, deci o populaţie tot atât de deasă, cum este în 
regiunile industriale cele mai populate ale Belgiei, Angliei şi Germaniei. 
O căsuţă mică, scundă, „mobilată" cu câteva rogojini şi oale de pământ, un 
ogor de orez, câţiva bivoli, una, rar două sau trei neveste, iată toată averea 
lor. Căci şi nevestele sunt o avere, ele fiind cumpărate dela părinţii lor pe un 
preţ considerabil. Acestea mun
cesc singure. Rar ajută şi bărba
tul. El stă întins la umbra căsuţei 
şi meditează, ceeace este ocupaţia 
cea mai respectată în orient. Nu-1 
deranjează în meditaţia lui dacă 
se apropie de el nici purcelul care 
tocmai se bălăcise în smârcul de 
noroiu din centrul satului şi se 
freacă de picioarele lui. Murdăria 
în general nu prea îi deranjează- 
Se spală rar de tot şi pielea lor 
veşnic murdară este acoperită de 
ciuperci, exzeme şi alte boli de 
piele. Lucrul acesta nu-i împiedică 
însă să fie artişti desăvârşiţi.

Bărbatul, care ziua stă la um
bră, nu este totuşi un leneş. El 
concepe. Se gândeşte la arta lui.
Căci fiecare ţăran mai ales dia in
sula Bali, dar şi din lava şi Lom- 
bock, este un artist. Cei, cari ştiu 
doar o singură artă, nici nu sunt 
consideraţi de concetăţenii lor 

vrednici de numele de artist.
Ca să fii artist acolo, trebue să 

stăpâneşti cel puţin două-trei do
menii de artă. Decum se lasă seara, se înviorează toţi bărbaţii cari ziua stăteau 
dormitând. Asociaţia teatrală, care nu lipseşte în nici-un sat cât de mic, 
face repetiţii sau dă reprezentaţii sub cerul liber, la lumina unor făc lii; se 
joacă aici piese lungi, unde e vorba de prinţese şi demoni.

Dar nu numai oamenii joacă. Cel mai apreciat teatru iavanez este cel 
de marionete. Din piele de bivol se taie profile de marionete, cu o uimitoare 
îndemânare ; acestea sunt jucate în faţa unor ecrane albe. Pentru a deveni 
desăvârşit, artistul care joacă marionetele, face ucenicie ani de zile şi ajunge 
astfel la o adevărată perfecţie ; nu numai că schimbă la fiecare marionetă

Fig. 3. G rupă d e  dansatoare ale unui templu 
din B ali.

Clişeu E , W einhorn.
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felul de vorbire, ci dă fiecărei păpuşi chiar ,şi gesturile cele mai caracteristice.
Imaginaţia lor prodigioasă şi inspiraţia lor mereu nouă face din ei 

şi cei mai perfecţi sculptori cari scot din piatră fără desen preliminar figuri 
geometrice, oameni şi demoni. Picturile lor în culori fine nu cunosc perspec
tiva, dar fiecare linie este desăvârşită. Adevărate capodopere sunt şi cosciu
gele de lemn din insula Bali, sculptate în forma unor vaci în picioare cu 
spatele scobit, unde se introduc morţii, cari se ard apoi împreună cu vacile- 
cosciuge (Fig. 6).

Fig. 4. M are preot din Bali cu grupe de dansatori şi dansatoare sfinte.
Clişeu fî. Weinhorn.

Femeile nu se ocupă cu artele plastice, nu joacă nici la teatru, rolurile 
de femei fiind jucate de băieţi frumoşi, îmbrăcaţi în femei. Fetele tinere 
însă dansează, dar numai unele cari sunt dansatore de templu. Părinţii vând 
fetele la vârsta de 5-6 ani, de regulă unui templu (Fig. 3). Aici ele învaţă să 
danseze cu o graţie desăvârşită ; mai ales mişcările braţelor şi mâinilor sunt 
cât se poate de expresive. La fiecare petrecere se închiriază aceste dansa
toare, cu sume uneori fabuloase, ca să înfrumuseţeze petrecerea cu dansurile 
lor. Cu podoabe aurite pe cap şi cu cel mai frumos sarong, înfăşurat strâns 
în jurul şoldurilor svelte, se mişcă cu graţie felină la sunetele ciudate ale 
instrumentelor muzicale indigene. Dar şi băieţii şi bărbaţii dansează bine 
şi cu cea mai mare plăcere, dansul fiind pentru ei în acelaş timp religie 
şi expresiunea plăcerii de-a trăi. Muzica lor melodioasă şi melancolică for
mează un tot armonios cu dansurile lor.

înecare sat are o orchestră de gamelang, un fel de clopoţei de lemn, 
fiecare om putând să scoată cu clopotul său un singur ton în melodie când 
înceată, când repede şi sălbatic-pasională. Instrumente muzicale foarte ciudate
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sunt şi nişte tuburi de bambus, de care sunt legate cu curele de piele un fel 
de lăncii cari au la capăt săculeţe umplute cu nisip. In timpul dansului, 
bărbaţii balansează pe umărul drept aceste instrumente şi prin frecarea lăn- 
ciilor de tubul de bambus ies sunete plângătoare, par că ar oftai un animal. 
Un fluer scurt, care se ţine în mâna stângă, acompaniază această ciudată 
muzică.

îmbrăcămintea lor simplă este deasemenea, şi mai ales a fost, o operă 
de artă. Toţi, bărbaţi şi femei, mic şi mare, poartă „sarongul“, o bucată de 
stofă înfăşurată în jurul corpului, care ajunge până la glesne, având în 
faţă câteva cute pentru păşit. Confecţionarea sarongurilor a fost ramura 
principală a industriei casnice. Pânza de bumbac, ţesută în răsboiul primitiv, 
se vopseşte apoi în felul cum ţărancele noastre încondeiază ouăle, acoperind 
anumite părţi ale modelului cu ceară şi înmuind-o succesiv în mai multe 
vopsele. Aceste baticuri au modele cât se poate de alese şi culori fin nuan
ţate, îndeosebi cafeniu şi albastru. Azi, 99% din sarongurile iavaneze sunt 
provenite din fabricele de manufactură din Statele-Unite şi Japonia ; numai 
foarte puţine femei se mai îndeletnicesc cu arta veche a baticurilor. Imita
ţiile sunt azi atât de perfecte, încât uneori se înşeală chiar şi iavanezii, cre
zând că imprimeurile americane sunt baticuri veritabile, căci ele redau per
fect toate crăpăturile şi vinele fine, datorite, la sarongurile veritabile, fragi
lităţii cerei.

In acelaş timp, fabricaţii îmbibă stofele de sarong cu un miros ca
racteristic de sudoare şi betel (frunze, care se mestecă în gură), ca să 
miroase exact ca cele lucrate cu mâna de către femeile bătrâne, observând, 
că iavanezii miroase marfa, înainte de a o cumpăra.

Până la venirea europenilor, Iavanezii purtau pieptul gol (Fig. 1, Fig.
5 ). Azi se îmbracă în fel-de-fel de jachete în stil european, care se potrivesc 
prost cu sarongul tradiţional, pe care nu-1 schimbă cu pantalonii. In cap, 
bărbaţii poartă fes şi turban, căci ei sunt de religie mahomedană; femeile 
poartă capul gol, cu un coc greu de păr negru şi aspru. Fetele îşi împo
dobesc uneori părul cu flori roşii-aprinse de Hibiscus (Fig. 1). Firea lor 
copilăroasă, veselă şi deschisă nu cunoaşte complicaţii, iar pălăvrăgeala 
naivă pe socoteala tutror şi în deosebi pe socoteala europenilor, face parte 
din distracţiile lor cele mai plăcute. Şi totuşi, poporul malaiez ştie să tacă. 
E  în stare să păstreze o taină timp de secole, mai ales faţă d'e străini.

In pădurile lavei cresc plante otrăvitoare, ale căror frunze transfor
mate în praf şi respirate în somn, provoacă o moarte fulgerătoare, fără ca 
otrava să lase urme în organism. Dar cauza morţii misterioase a multor 
europeni n’a fost ghicită decât atunci, când un fermier olandez s’a trezit 
din întâmplare în timp ce tocmai fosta lui prietenă iavaneză, părăsită, îi 
sufla în faţă praful otrăvitor.

Ei ştiu să tacă, căci clasa nobililor păstrează de secole reţeta unui 
extract de plante care dă un aspect de tinereţe femeilor ce-1 beau zilnic, 
dar nimeni n’ar divulga secretul poporului de jos şi câtuşi de puţin „câinilor 
albi“, cum numesc ei pe europeni, pe care îi urăsc în fond. Şi n’au spus 
câteva sute de ani nici-un cuvânt despre templul lor ascuns.
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înainte de venirea arabilor în lava, malaiezii erau de religie budistă 
şi multe temple măreţe proslăveau faima lui Budha, Cel mai frumos templu 
budist, în formă de piramidă, este cel de lângă Djokjakarta numit Boe- 
roeboedoer.

Pentruca arabii să nu distrugă şi acest ulitm refugiu al lui Budha, 
apărat cu îndârjire, iavanezii au acoperit piramida, înaltă de 30 de metri 
cu pământ Toţi au cărat pământ în coşuri, saci, etc., îngropând templul şi 
plantând deasupra orez. La venirea arabilor, cuceritorii n’au găsit decât o 
movilă cu orez. Abia la sfârşitul secolului trecut, acest templu a fost desco
perit de un alb şi desvelit iarăşi, deşi indigenii cunoşteau tot timpul misterul 
movilei de lângă Djokjakarta.

Acest popor, în aparenţă atât de paşnic, amabil şi iubitor de viaţă 
liniştită, are totuşi o mare pasiune : luptele de cocoşi (Fig, 5). Pe cât sunt de

neglijenţi în privinţa propriei lor 
•persoane, pe atât sunt de atenţi şi 
plini de grije faţă de cocoşii lor 
de luptă. Cu luni de zile înainte 
de evenimentul luptelor, fiecare 
proprietar îşi masează zilnic coco
şul svelt şi puternic, îl hrăneşte cu 
boabe alese şi mai ales caută să 
facă din el un animal cât mai săl
batic, trăgându-1 mereu de creastă. 
Pe cât de risipitor, altădată, pe 
atâta devine acum iavanezul de 
strângător, în preajma luptelor de 
cocoşi. Adună arginţi peste ar
ginţi şi dacă n’are destui bani, nu 
se dă în lături să-şi vândă bivolii 
ogorul şi chiar casa. La lupta de 
cocoşi trebue să ai bani peşin.

In ziua luptelor, cocoşii se ex
pun în colivii de bambus şi băr
baţii încheie, pariuri întocmai ca, 
şi la cursele de cai.

Sub privirile pătimaşe ale băr
baţilor aşezaţi în cerc, se dă dru
mul primei perechi de cocoşi : fie
care poartă legat de un pinten 
câte un cuţitaş lung de 10 cm., 
tăios ca o lamă de ras, pe am
bele muchii. Cocoşii se năpus

tesc cu furie unul asupra celuilalt şi în curând amândoi sunt numai o masă 
sângerândă de carne. Cocoşul care supravieţuieşte cu câteva secunde pe cel 
adversar, a câştigat. In spatele bărbaţilor stau femeile şi se uită, uneori cu 
lacrimi în ochi, cum rezultatul muncii lor de ani de zile, ogorul iubit şi

Fig. 5. Luptă d e  cocoş i in lav a .
Clişeu Katz.
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bivolii transformaţi în bani, trec în mâna altuia. Altele, mai practice, caută 
să recâştige cel puţin o parte din banii pierduţi, vânzând turte coapte în 
ulem şi rachiu de orez, căci în această zi nimeni nu mănâncă acasă. Bărbaţii 
rămân nepăsători : a fost voinţa lui Allah ca să câştige cocoşul cel pestriţ 
şi nu cel alb pe care pariase. Cu sau fără bani a doua zi începe iarăşi viaţa 
,,senang“.

Fig. 6. Cosciuge iavaneze de lemn, în form a de vaci, care se ard cu morţii.
Clişeu Katz.

Şi dacă nu există nici-o altă scăpare, mai rămâne întotdeauna posi
bilitatea de muncă la ferma olandezilor, cari dau bucuroşi un acont pe 
câteva luni.

Faţă de fermierii olandezi, lucrătorii iavanezi sunt destul de credin
cioşi, dacă aceştia respectă „senangul“ lor, şi nici nu-i fură prea mult ci 
,.împrumută“ doar lucrurile stăpânului, îmbroând de pildă făţiş, cămaşa fu
rată, ceace pentru ei nu constitue o ruşine. Este însă ruşinos ca să furi bani- 

Faţă de lucrătorii săi indigeni, fermierul trebue să se poarte cu toată 
atenţia, respectând obiceiurile ţării. Astfel trebue să acorde titlul de ,,prinţ" 
şi celui mai sărac lucrător, dacă acesta se trage dintr’o familie de aristo
craţi, care mişună în insulă; lucrătorii suportă, deobiceiu cu nepăsare, 
loviturile peste corp, dar capul nu trebue atins ; acolo este sediul sufletului 
şi destui fermieri au trebuit să plătească cu viaţa imprudenţa unei palme 
trase unui lucrător.
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Aşa după cum mocneşte sub ogoarele de orez şi sub plantaţiile de 
trestie de zahăr şi tutun, furia vulcanului distrugător, care din când în când 
izbucneşte, nimicind totul în jur, tot astfel, sub aparenţa liniştită şi senină 
a vieţii senang se ascunde o nebunie, care izbucneşte uneori cu o violenţă 
nemaipomenită: amok-ul. Omul, care până atuncia părea cel mai liniştit, 
apucă deodată, la un prilej cu totul neînsemnat, cris-ul, sabia lungă şi înco
voiată, sau orice altă armă —  şi aleargă, aleargă mereu înaite omorînd pe 
toţi, cari îi es în cale.

Atunci răsună în sat clopoţelul de alarmă şi câţiva bărbaţi viteji 
aleargă la căsuţa din capătul uliţei unde se păstrează pentru acest caz furcile 
lungi de lemn, căutând să oprească pe cel posedat în drumul lui. presărat 
cu victime. Dacă reuşesc, îl omoară fără milă, căci în el s’â cuibărit cel mai 
grozav demon. Dealtfel viaţa unui om nu contează prea mult acolo, căci 
murind, ajung după un mic stagiu de purgatoriu în craterul lui Bromo —  
unde li se aduc de către rudele lor jertfe de orez şi fructe —  în „compar
timentul“ malaiez al paradisului lui Allah, unde începe viaţa veşnică şi mai 
senang, fără nici-o muncă, cu cocoşi şi mai viteji şi cu femei veşnic tinere 
şi frumoase.

Ai trăit vreodată printre Pieile Roşii ?, întrebă Miss Emma.
Cum să nu ! Le cunosc viaţa... Am fost prin ţinutul lor... Sunt oameni 

de înţeles, puţin vorbitori, reci în aparenţă şi foarte cuminţi în raporturile 
cu alţii. Firea lor cuminte, păstrată cu rezervă, reţine pe alocuri imagini de 
tristeţe... Icoane zugrăvite din viaţa de splendoare a altor Indieni. In nopţile 
cu lună —  adunaţi la sfat —  îi ascultam povestind de o ţară, ce-ar fi fost 
pe vremuri mare împărăţie.

Mi-amintesc de o vizită pe care am făcut-o la o şcoală primară din 
Turxton —  înfiinţată precum sunt şi altele, de Guvernul Federal. învăţă
tura micilor Indieni, era dată în grija unei profesoare americane. Şcolari 
şi şcolăriţe în şorţuri cenuşii, cu părul negru lins şi ochii sclipitori, ascultau 
atenţi la ce li se vorbea.

D I N
de JEA N  STO E N E SC U -D U N A R E
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întrebai o fetiţă dacă pânza şorţului pe care-1 purta, era făcută din 
păr de urs ? !.„

Nu domnule !, şi uitându-se la doamna profesoară, adăugă : pânza 
se ţese din bumbac...

La fel un băeţandru cam de vre-o zece ani —  cu tenul castaniu, fi
gura prelungă şi ochii aprinşi — , îmi răspune la chestiunea pusă, dacă vul
turii nu creşteau în stuful bălţilor !?.-. Vulturii sunt păsări mari, ei sboară 
în aer, şi au cuiburi în stâncile munţilor, explica el,... numai raţele vieţuesc 
pe lacuri, încheie copilul...

Ce întrebări curioase I, zise Miss Grace...
Ţineam să mă scobor la mintea copiilor,... arătându-le că eram mai 

slab decât ei. răspunse W aller. Pe lângă şcolile primare, continuă Mister 
Reid, am vizitat şi pe cele de meserii, unde copii mai răsăriţi, se formau 
la meşteşuguri. De altfel faptul este recunoscut: Pieile Roşii —  bărbaţi şi 
femei — , sunt industriaşi şi foarte îndemânateci. E i se îndeletnicesc cu tot 
felul de lucrări casnice ; împletesc iuta, paiul subţire, cânepa şi răchita, din 
cari fac scoarţe, pălării, şi coşuri; ei ţes pânza la războaie ; lucrează pie
lăria ; fasonează lemnul din care scot mobile deosebit de frumoase. In 
timpul din urmă Indienii s’au deprins şi cu negoţul. Ei merg la târguri, fac 
schimburi de produse, se leagă prin cunoştinţi apropiate cu Albii,... iar mi
sionarii în perpetuă mişcare nădăjduese să-i aducă la creştinism-

Foarte frumos !... Ne pare bine că indienii nu-s persecutaţi, exclamară 
verişoarele Young Ladies.

Desigur !, răspunse domnul Reid ; ceeace a fost odinioară alungări, 
lupte, măceluri şi orori, s’au stins toate.

Noua formă de viaţă de care vă vorbim a fost primită cu multă deo
sebire de Pieile Roşii din Arizona şi în special de tribul W alapais care-i cel 
mai însemnat. S ’au mai lăsat prinse de curentul modern şi grupurile Sioux 
din D akota, B lack F eet, R averi, M odves,... cari s’au adaptat de bună voie 
curentului modern. Oamenii înţelegători din Statele Unite împreună cu masa 
poporului american, păstrează credinţa că pe pământul Americei, lupta între- 
rase şi procesul la care au fost ele supuse sunt pentru totdeauna încheeate,... 
afirmă domnul Reid...

Domnul Reid ne preveni că vom trece în Canada prin tunelul săpat 
la 56 m. dedesuptul cascadei Horse Shoe.

In marginea insulei Goat Island — la câţiva paşi de cădere —  intra
răm în căsuţa-staţie, de unde îmbrăcaţi cu mantale de cauciuc închiriate 
dela personalul de serviciu, scoborâm pe lângă grupul altor curioşi, scări 
întortochiate până să atingem fundul şanţului sfredelit în peretele stâncei. 
Constrânşi de aerul rece şi de umezeala din galerii, ni se părea că purtam 
povara Niagarei. Curentul care devenea din ce în ce mai aspru, ne ridica 
pulpanele. O lumină difuză apăru pe dreapta... Oamenii călăuze ne îndem
nară să punem glugile pe cap ;... să ne ţinem bine, şi să nu ne speriem când 
vom trece pe dinaintea spărturei din faleză prin faţa căreia puhoiul cata
ractei se prăbuşia în Canion. Mărunţii stropi din galeriC... vântul înţesat 
şi vâjâiturile apăsate ameninţau pe măsură ce ne apropiam de golul căscat
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al cavernei. Pulberea deasă de a p ă ; şueratul vântului, şi umezeala ne sur
prinse tocmai în momentul când scoborâţi la 56 metri sub fluviul Niagara, 
intrasem în spărtura ovală, deschisă spre cascadă. Fâşiile cataractei se 
lungeau înaintea noastră ca o ţoală groasă scuturată de titani... Rezemaţi de 
balustradă, şi înghesuiţi unii de alţi, priveam capriciosul fenomen... Puterea 
apelor rosese în mii şi mii de ani văgăune, şanţuri şi galerii în temelia cas
cadei... De aci continuarăm prin tunel până ce eşirăm la lumină pe coasta 
canadiană la punctul Table R ock  din Victoria Park, de unde se desfăşura 
una din cele mai impresionante privelişti... Fluviu, insule, cataracte, şi pră
pastia din Canion.,. Insulele Cidar, Duţţerin, T hree Sisters, G oat Island , ... 
cocoţate pe ape înainte de frântură, presărau printre valuri scoarţe de ver
deaţă. Soarele încingea pulberea cascadei cu brâuri de curcubeu...

Din Park, domnul Reid ne arătă văgăuna canionului de lângă T able  
R ock  —  48 metrii adâncime —  locul în care Pieile Roşii jertfeau Niagarei 
fecioarele indiene, Maiden’s Sacrifice.-. V ă  închipuiţi, făcu Mister W aller 
că nevinovatele fiinţe asvârlite ca fulgerul în nouri, delă 48 metri în deschi
sul cataractei, dispăreau înghiţite de torente...

...Horse Shoe, încovoiată în arc deschis, păstra seninătatea majeştăţii. 
Puterea curenţilor, concentraţi spre centrul arcului ştirbise din parapetul 
cascadei. Perechea ei mai mică F ort Schlosser, desfătată în frumuseţi, tri
mitea surâsul ei graţios şi vesel... Soarele agăţat în mijlocul drumului pe 
boltă, învelea pământul cu pânze de arşiţe... Cascade, ape, valuri, parcuri 
înverzite,... potoleau dogoarea...

La întoarcere pe pământul american, trecurăm pe podul de fier din 
faţa cascadelor. îmi luai rămas bun dela amabilul Mister W aller Reid şi 
dela verişoarele sale cari doreau să ia ceaiul în salonul Hotelului Prospect 
Park... Vorbirăm că după cină să ne întâlnim pe aleea principală din parc, 
pentruca să asistăm la feeria de noapte când cascadele erau luminate de 
proectoare electrice...
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MINUNI DIN LUMEA PLANTELOR
de Prof. TRA IA N  TÂ M A Ş-B E IU Ş

U R SITE , printr’o generală şi neschimbătoare lege a naturii, să fie 
fixate la pământ, de când se nasc şi până mor, plantele au găsit 
destule mijloace, care de care mai ingenioase, nu numai să-şi con

serve neamul dar şi să propage specia, conduse parcă de o subtilă inteligenţă 
diriguitoare.

Astfel, pentru a atrage insectele ce ajută la polenizare, plantele se 
îmbracă în hainele de nuntă cele mai frumoase, alegând'u-şi coloarea cea 
mai plăcută mirelui întraripat.

Albinele sunt ademenite mai mult de coloarea roşie sau violetă a 
florilor, în timp ce fluturii de noapte vizitează mai mult florile albe.

Ca să le atragă se încarcă, apoi, cu parfumuri de tot felul, fabricate 
de însăşi planta. In unele părţi ale floarei sunt instalate adevărate parfu- 
merii, specifice fiecărei plante. Şi ce prevăzătoare e şi în această privinţă! 
Ea se îngrijeşte, iarăşi, de parfumul care-i convine mai mult musafirului 
atât de aşteptat şi, graţie unui mecanism, îl împroaşcă numai la timpul po
trivit. Mai mult chiar, în unele momente ale zilei, floarea se închide de tot 
şi nu mai risipeşte atunci nici un miros.

Astfel în jurul florilor vedem întotdeauna roind tot felul de insecte 
ce umplu aerul cu zumzetul lor. Vedem, apoi, cu ce repeziciune sboară din 
floare în floare, vârându-şi unele trompa sau capul, altele intrând cu totul 
înăuntru. Cu ocazia acestei vizite mai lungi sau mai scurte, unele plante în 
schimbul serviciului de polenizare le tratează cu polen. Astfel de flori sunt 
larg deschise şi cu multe stamine.

Cele mai multe flori sunt mai ospitaliere, le tratează cu dulceaţă, 
adică cu nectar. Acest aliment atât de preţios insectelor îl fabrică cu atâta 
grije şi-l aşează în locurile cele mai ascunse în fundul corolei, la rădăcinele 
staminelor, ori în cornete. In acelaş timp închide trecerea spre acest lichid 
printr’o barieră. Când intră albina, trebuie să împingă cu capul această 
barieră, făcând ca antera să arunce cu putere polenul asupra ei. Insectele 
ies, bariera revine la loc, gata să înceapă aceiaşi funcţiune la venirea, unei 
alte albine. La alte flori intră în scenă pistilul. Se îndoaie, se bifurcă sau 
chiar tri furcă şi urmează să împiedice la rândul lui intrarea la nectar. In 
sfârşit insecta intră la nectar, stigmatul e presărat cu polen şi polenizarea 
s a făcut. La Orchidee, găsim cele mai perfecte metode de polenizare. Florile 
acestea au înfăţişarea unui fluture sau a unei păsări cu aripele întinse. Ast-
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tel Poroinicul are în dosul florii, ca dealtfel ca şi la toate celelalte orchidee, 
un pinten plin de nectar. Grăunţele de polen sunt lipite şi formează două 
mase polinice, cu două cozi ce se sprijinesc pe două băşicuţe, care 
plutesc într’un lichid foarte lipicios din fundul unui buzunăraş numit roatei- 
lum. Acest buzunăraş se sprijină pe două stigmate strâns lipite, unse cu un 
lichid mai puţin vâscos ca cel din rostellum. Deci floarea s’a transformat 
în chimist şi a fabricat două feluri de cleiuri.

Insecta vârându-se după nectar, atinge cu fruntea cele două beşicuţe 
pe cari se află polenul şi care se agaţă de ea, purtându-le pe cap ca nişte 
coarne şi le duce apoi la altă floare. Dacă corniţele de polen ar fi rigide, s ’ar 
izbi cu ele de celelalte două din floarea în care intră şi din amestecul a două 
polenuri nu s’ar alege nimic.

Fig. 1. Poroinicul.
1. Plantă cu rădăcină.
2. floare văzută din faţă.
3. floare văzută dintr o parte.
4. polinarii.
5. polinarii scoase din floare cu un creion.

Fig. 2. Pructc cărnoase in momentul 
deschiderii.

1. Plesnitoarea (Ecballium).
2. Slăbănogul (Impatiens noli-tangere).

După Borza & Demetrescu

Dar prevederea plantei a fost mare şi de data aceasta. Codiţele sa
cilor cu polen se îndoaie, aşa încât, atunci când insecta intră în altă floare, 
acestea devin orizontale şi nu se poate să nu se prindă de cele două stig- 
mare lipicoasă. (Fig. 1). Planta şi-a ajuns scopul, fecundaţia e asigurată.

E imposibil de a descrie toate meşteşugurile plantei, pentru a-şi în
cărca cu polen sau descărca de polen vizitatoarea mult dorită, ca vizita să 
nu fie zadarnică. Tot aceiaşi iscusinţă arată planta şi în acţiunea de propa
gare a speciei. A căpăta seminţe sănătoase nu e deajuns ; a le răspândi, e o
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chestiune tot atât de importantă. Dacă seminţele ar cădea toate în jurul 
plantei care le-a produs, fiecare având nevoie de lumină şi hrană, ar trăi în 
mizerie şi s’ar înăbuşi una pe alta.

Chiar de aceia plantele se străduesc de a învinge acea lege nefastă 
a naturii, care le ţine pe loc —  şi caută a cuceri spaţiul.

Lucrul acesta îl încearcă cu ajutorul fructelor şi al seminţelor. Plan
tele au născocit şi în această privinţă mijloacele cele mai ingenioase. Unele 
au în ele înşile puterea de a-şi împrăştia seminţele. Dacă ne atingem cât 
de uşor de fructele de Slăbănog (Impatiens noli-tangere) plesnesc şi în- 
proşcă seminţele în toate părţile. Măiastră artilerie vegetală este Plesni- 
toarea (Ecballium) foarte comună pe ţărmul Miediteranei şi pe la noi în

1. fruct de tei (Tilia) cu bractee în formă de aripioară.
2. seminţe păroase de salcie (Salix).
3. fruct de Curpen (Clematis) cu pistilul păros prelungit.
4. fruct de Ailanthus.
5. fruct de Ulm (Ulmus).
6. fruct de Arţar (Acer). .
7. fruct de păpădie (Taraxacum) cu papus păros.
8. seminţe înaripate de Pinus. După Borza & Demetrescu

Dobrogea. Fructul seamănă cu un mic castravete şi e înzestrat cu o energie 
nemaipomenită. Când fructele se coc ele se desprind de codiţă şi plesnesc 
cu putere aruncând seminţele la mari distanţe. (Fig . 2).

Multe plante lasă răspândireai seminţei în grija vântului. In vederea 
acestui fapt şi-au transformat fructul în adevărate maşini de sburat. Copaci 
ca Ulmul, Arţarul, Carpenul şi-au prevăzut fructul cu aripi, cari le ajută 
să fie uşor împrăştiate de vânt.

Teiul are fructul ca o mică alună prevăzută cu o codiţă lipită de o 
frunzişoară ce se mişcă ca o elice în văzduh.

La păpădie fructul atârnă de puf ca o nacelă de un balon. Vântul 
ridică fructele cari se înalţă prin aer ca nişte baloane. Omul abia la 1872 
a reuşit să înalţe primul balon, construit de el. (Fig. 3).

Lucerna sălbatecă roşie are sămânţa în formă de teacă spiralată ca 
să fie mai uşor luată de vânt.

Lucerna sălbatecă galbenă, văzând că spirala la o plantă aşa de mică 
nu e de nici un folos, şi-a acoperit fructul cu cârliguţe ca să se agaţe de
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animalele care o pasc. De acest mijloc de răspândire se folosesc şi alte 
plante.

Tot aşa plantele de apă au pus în practică înainte de Archimede, legea 
plutirii corpurilor în lichide. Castanul de apă (Trapa natans) dă fiecărei 
flori câte-o beşică cu aer, care le ţine la suprafaţă şi când fecundarea e 
gata în locul aerului din beşică ea fabrică un lichid mai greu ca apa, care 
o scufundă în apă. La Nufăr seminţele au un fel de aripă uşoară plină cu 
aer, lucru ce le face să plutească pe apă.

FIGURI ŞTIINŢIFICE Şl CULTURALE 
DIN ROMÂNIA

P r o f e s o r u l  A L E X A N D R U  B O R Z A

D-l Pro[. Dr. Al. Borza 
Decan al Facultăţii de Ştiinţe din Cluj. 

Director al Institutului şi Grădinei Botanice.

Cine călătoreşte în capitala Ardea
lului, fie cu treburi, fie în excursie, 
vizitează de regulă şi grădina bota
nică a Universităţii, accesibilă atât de 
pe strada Regală cât şi de pe strada 
Pasteur. Este vorba de noua şi ma
rea grădină botanică a Clujului, crea
tă sub stăpânirea românească, pe 
pante de deal unde altădată se ntin- 

jdeau păragina şi câteva livezi de 
’pomi fructiferi. Căci vechea grădină 
botanică de pe timpul stăpânirii ma
ghiare, situată pe str. Mico, prea 
mică şi cu totul neconformă azi pen
tru necesităţile Botanicei moderne, in. 
vadată de instituţii ştiinţifice şi de la
boratoare, a fost părăsită ca grădină 
botanică, ne mai putând corespunde 
scopului ei iniţial şi rămânând azi ca 
o anexă a instituţiilor de mai sus.

O plimbare prin noua grădină bo
tanică din Cluj, într’o zi caldă şi lu
minoasă de vară, printre miile de 
flori variat colorate şi artistic aran
jate, care îmbălsămează aromitor at
mosfera, produce cea mai plăcută im- 
presie şi cea mai vie încântare pe care 
ne-o poate oferi o viaţă de om, ră
mânând pentru profani ca visul dul
ce al câtorva, puţine, clipe trăite în
tr’o lume de basm şi feerie — iar 
pentru specialişti, ca imaginea unei 
grădini botanice model, cea mai mare 
şi mai bine organizată instituţie de 
acest gen din ţara noastră.
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Acest paradis al florilor din capitala Ardealului este opera de căpetenie a  profeso
rului Al. B orza, ilustrul nostru botanist.

Născut în anul 1887 la Alba Iulia, D-l A l. B orza  a făcut studiile liceale la liceul 
romano-catolic din cetate. Interesul său pentru natură i-a fost apreciat şi îndrumat de doi 
inimoşi profesori de ştiinţe naturale (D r. Cs& ni şi S zen tm iklosi), caref i-ap dat în grije 
muzeul de ştiinţe naturale, însărcinându-1 totdeodată cu aranjarea colecţiilor şi acordându-i 
premii speciale pentru progresul în ştiinţe naturale. A  urmat Facultatea de Teologie din 
Budapesta, —  pentru a putea funcţiona pe urmă ca profesor la liceul confesional româ
nesc din B laj —  apoi, tot acolo, Ştiinţele naturale, trecând examenul de capacitate şi 
apoi doctoratul în Ştiinţe naturale, «cu distincţie»; în telza sa de doctorat s’a ocupat cu 
speciile de C erastium  din Carpaţi şi Balcani. C a  student (şi pentru studiul materialului 
pentru teză) a călătorit pe ţărmurile Adriaticei, prin Elveţia, Austria şi Bavaria —  şi a 
întovărăşit pe profesorul F . P ax  dela Breslau, în  excursiile sale prin Carpaţi, —  iar în 
1908 a vizitat Oltenia şi dapitalâ ţării. Numit profesor la B laj în 11911, a reorganizat 
Grădina Botanică şi muzeul şcolar. In 1911 a frecuentat cuflsurile de vară din V ălenii de 
Mutate şi a făcut cercetări botanice în Munţii Zăganului, vizitând apoi laşul. A  întemeiat 
cercetăşia română în primăvara anului 1913, organizând-o definitiv în toamna aceluiaş an. 
In 1913— 14 a petrecut un an de specializare la institutele botanice dela Breslau (Prof. 
P ax )  şi Berlin (Prbf. E n g ler), cu bursă primită dela Soc. «Transilvania» din Bucureşti, 
studiind o colecţie de plante din China (Yun-nan), cu care ocazie a descris multe specii 
noui. Reîntors la catedră, a studiat flora Transilvaniei şi a conceput un studiu vast al 
Etnobotanicei române, publicând cel dintâi, date asupra plantelor medicinale dela noi ca  şi 
asupra industriei de răşină din Munţii Apuseni. A  organizat Universitatea Populară din 
B laj, cu răsunet şi în România veche. In 1919 a fost numit profesor agregat la Univer
sitatea din Cluj, după ce fusese însărcinat de Consiliul Dirigent cu luarea în primire a 
Decanatului Facultăţii de Ştiinţe şi a celor mai multe institute pendinte de această Facul- 
tate.Odată numit profesor universitar, d-l Al. Borza a procedat la  organizarea vastei 
Grădini botanice noui, căutând să introducă, pentru* întâia oară, reprezentarea ideilor 
filogenetice noui în aranjamentul sistemului organizând secţiunea florei române cu gru
pări floristice (şi chiar de tipuri de vegetaţie) caracteristice pentru diferitele regiuni fito- 
geografice ale ţării. Pentru a da un imbold la exploatarea floristică a  ţării, D-sa a  nce- 
put să publice «Flora Romaniae exsiccata», cu colaborarea aproape a tuturor botaniştilor 
români. Volumele acestui herbar-tip naţional se trimit institutelor botanice din ţară, cola
boratorilor şi marilor muzee botanice din lumea întreagă, în schimbul colecţiilor similare. 
In 1911 a  'nceput să publice şi un Buletin al Grădinii şi Muzeului B otan ic  care, de unde 
la început era pur informativ, a devenit curând o mare (şi până acum singura) arhiva 
specială a cercetărilor florei dela noi.

In afară de studiile D-sale de sistematică, floristică şi etnobotanică, D-l Borza a 
înqeput studiul modem fitosociologic al României, publicând pe rând contribuţiuni asupra 
vegetaţiei din Insula Şerpilor, Câmpia Ardealului, Munţii Retezatului şi Pădurile Basa
rabiei. Unele din rezultatele acestor lucrări au fost prezentate şi la Congresele interna
ţionale de Botanică din Ithaca (Statele Unite) şi Cambrige, la care a luat parte. A  par
ticipat şi la Excursiile Fitogeografice internaţionale din Cehoslovacia şi Polonia (1928) 
ca şi din Italia (1934), organizând pe a V i-a , condusă prin România, în 1931 de D-sa, 
cu concursul mai multor botanişti români.

Preocupat încă din 1915 de problema protecţiunii naturii, după Unire a organizat 
mai multe rezervaţiuni naturale şi a lucrat în colaborâre cu Societatea Naturaliştilor din 
România şi cu mulţi alţi bărbaţi înţelegători, la facerea legii pentru Ocrotirea Monumen
telor Naturii, fiind numit conducătorul Biroului Ştiinţific al Comisiunei Monumentelor 
Naturii, preşedintele Comisiei regionale pentru Ardeal şi pe urmă al Comisiei Monumen
telor Naturii, pe întreaga ţară. A  întemeiat şi redactează Buletinul acestei comisiuni, 
legând mişcarea din ţară de acţiunea similară internaţională.

A participat la organizarea horticulturei române şi a organizat în 1936 un Congres 
Naţional de mare importanţă, la Cluj.

In 1937 a Izbutit să termine organizarea «Muzeului Botanic nou, inaugurat de 
Suveran.

Membru corespondent al mai multor societăţi botanice din străinătate (Cehoslovacia.
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Finlanda) a fost ales la 1930, în, unanimitate şi fără contracandidat membru corespondent 
al Secţiunei ştiinţifice a Academiei române ; este membru titular al Academiei şe Ştiinţe 
din România,

A  fost secretar general al Ministerului Instrucţiunii şi Cultelor în 1929— 31. Azi e 
decan al Facultăţii de Ştiinţe din Cluj,

Dintre numeroasele sale lucrări cităm pe cele mai principale :
P lantae n ov ae L im prichtianae in Yunnan co llect ae. (Repertorium Specierum Nova- 

rum Regni Vegetabilis, 1914 (în colaborare).
F lo ra  G rădinilor ţărăneşti rom âne. (Bul. Gr. Bot. C luj) 1922 şi 1925.
Protecţiunea naturii în R om ânia. Bul. Gr. Bot. 19241,
P roblem a M uzeului N aţional a l Ardealului. Bul. Gr, Bot. 19(25.
S tarea  d e  astăzi a  cunoştinţelor noastre d esp re îilogen ia  plantelor. Explicaţii la o  

nouă schemă diagramatică reprezentând filogenia "regnului vegetal. Bul. Gr. Bot. 1925.
M aterial pentru studiul eco log ic  a l C âm piei Ardealului. Bul. gr. bot. 1928.
V egetaţia  şi flo ra  Ardealului. In «Transilvania, Banatul, Crisana, Maramureşul, 

I». 1929.
B eiträge zur Kenntnis d er  P roblem e d er  Insular~Floren und V egetationen. (Procee- 

dings of the International Congress of Plant Sciences). 1929.
D ie V egetation und F lo ra  Rumäniens. Guide, 1931.
L a  P rotection  d e  la N ature en R ottm anie. (In  «Deuxieme Congres International 

pour la Protection de la Nature (Paris), 1931.
Sttidii ţitosocio log ice în Munţii Retezatului. Bul. gr. bot. 1934.
C âm pia Ardealului. (Anuarul Ateneului Român pe 1935).
C ercetări ţitosocio log ice asupra pădurilor basarabene. Bul. gr. bot. 1937.
D -l Borza conduce publicaţiile: «Buletinul Grădinii şi Muzeului bot.», 17 volume r 

«Contribuţiuni Botanice din Cluj» (retipăriri ; în colaborare cu I. Grinţescu şi E . Pop) 
2 voi.; «Buletinul Comisiei Mon. N at» , 5 a n i ; «Notiţe dela Grădina Bot. din Cluj» (reti
păriri din «Grădina mea»), 24 numere.

A  publicat, în colaborare :
Guide de la VI-em e Excursion Phytogeographique International, Roumani’e, 1931.
Lucrările Prinţului Congres al Naturaliştilor din România.

R. C .

S O C I E T Ă Ţ I  Şl  I N S T I T U Ţ I I  Ş T I I N Ţ I F I C E
A L E G E R IL E  D ELA  A C A D EM IA  ROM ÂNĂ.

In sesiunea generală din Mai 1938, plenul Academiei Române a ales noua delegaţie 
permanentă, in locul celei prezidate de d-l Al. Lapedatu , al cărui mandat a expirat.

D-l C. Rădulescu-M otru  a fost proclamat preşedinte, iar vice preşedinţi d-nii prof. 
/„ P etrovici, din partea secţiei literare, prof. A l. Lapedatu . din partea secţiei istorice şi 
prof. Gh. Ionescu-S işesti, din partea secţiei ştiinţifice.

Mandatul delegaţiei e de un an, cu drept de prelungire până la trei ani.
Secretar general al Academiei este d. prot. Gh. Ţ iţe ica , ales de anul trecut pe 

timp de 7 ani.
Membrii de onoare; Episcopul N ico lae  C olan , ministrul educaţiei naţionale; d. 

general N . C ondeescu , preşedintele societăţii Scriitorilor români ; d-l dr. D. D anielopol, 
profesor la facultatea de medicină din Bucureşti ; distinsul matematician ieşan A lex. M yller; 
şi d. V asile Gheorghiu , profesor la facultatea de teologie din Cernăuţi.

In rândul membrilor corespondenţi ai Academiei Române au fost a leşi; d-l general 
Paul TeodorescUi, ministrul aerului şi marinei ; d-l G. O prescu, profesor la Universitatea
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din Bucureşti ; d-1 O ctav  O nicescu , profesor la facultatea de ştiinţe din Bucureşti; d-I 
C . lonescu-M ihăeşti, profesor la facultatea de medicină din Capitală şi director al Insti
tutului de Seruri şi vaccinuri «Prof. dr. Ii Cantacuzino» şi pe d-1 inginer C. Budeanu, 
profesor la şcoala politechnică din Bucureşti.

D-1 Prof. Tvaian S  avui eseu  a fost ales membru activ al secţiei ştiinţifice. Discursul 
său de recepţie este o sinteză a studiilor făcute pentru determinarea şi organizarea com
baterii boalelor la plante, iar felicitările ce le-a primit sunt o răsplată binemeritată a unei 
munci conştiincioase de peste un sfert de veac.

S E M IC E N T E N A R U L  IN S T IT U T U L U I A N T IR A B IC  «DR. V . BA BEŞ».

La 6  Mai 1938 s ’au împlinit 50 de ani dela' prima vaccinare antirabică în România, 
făcută de profesorul V . Rabeş, eveniment care marchează începutul tratamentului anti- 
rabic în ţara noastră.

La venirea sa în Bucureşti, profesorul Babeş a luat conducerea institutului creat cu 
un an mai înainte şi instalat în vechea casă Brâncoveanu, până la 1899, când s’a  inau
gurat noua clădire din splaiul Independenţii.

Serviciul antirabic a început să funcţioneze la noi în ziua de 6 M ai 1888, adică nici 
după 3  ani după cel din Paris.

Institutul a  fost condus de profesorul Babeş până la moartea acestuia (1926). Cu 
un an mai înainte, prin înalt decret regal i s’a dat numele marelui său întemeietor.

D E LA  S E N A T U L  U N IV E R S IT Ă Ţ II D IN  B U C U R E Ş T I.

Senatul universităţii din Bucureşti s’a întrunit la 7 Iunie a. c., sub preşedinţia d-lui 
rector C . Stoicesdu.

Senatul a aprobat ocuparea, prin concurs, a conferinţei de limba latină, dela fa
cultatea de litere.

Deasemeni, a aprobat ca d. ing. Gh. Dinescu să ocupe conferinţa de distribuţia şi 
utilizarea energiei electrice şi centrale, dela facultatea de ştiinţe.

In urma concursului dat, senatul a  aprobat ca d. T raian  Gheorghiu să ocupe con
ferinţa de electrotehnică generală şi aplicată, dela facultatea de ştiinţe.

In sfârşit, senatul a admis ca d. prof. C . Parhon să suplinească la  catedra de clinica 
boalelor nervoase şi electroterapie, vacantă prin moartea savantului Gheorghe Marinescu.

C O N F E R IN Ţ E L E  Ş I  SĂ R B Ă T O R IR E A  P R O FE SO R U L U I P A U L  M O N T E L

D-1 Paul M ontei, profesor de Matematici la Sorbona, Membru al Institutului Fran< 
ţei, a ţinut Sâmbătă 28 Maiu, ora 18, în  Amfiteatrul Spiru Haret al Facultăţii de Ştiinţe 
din Bucureşti, o interesantă conferinţă cu titlu l: «Sur Ies suites recurentes et la theorie 
des fonctions», ce a  fost urmărită cu cel mai viu interes de o numeroasă asistenţă, în care 
au fost remarcate figurile cele mai reprezentative ale Ştiinţei româneşti şi anume : D-nii 
Profesori Gh. Ţiţeica, O . Onicescu, D. Pompei, Coculescu, Hurmuzescu, Musceîeanu, 
Ionescu-Bujor, Gh. Bratu (C lu j), T aşcă  ; apoi membrii Academiei de Ştiinţe din Rom ânia: 
D-nii profesori: I, P . Voiteşti, A l, Borza, A. Bâznoşanu, C . iMotaş, A,' Grădinescu, S. 
Radian, etc., care deşi erau în adunare generală plenară, a ţinut să omagieze cu prezenţa 
lor pe ilustrul sol al Franţei ştiinţifice. Am mai remarcat im mare număr de conferenţiari 
şi asistenţi ai Facultăţii de Ştiinţe din Bucureşti (Pirtea, Gheorghiu, Cristescu, etc.) şi 
Iaşi (Radu, etc.) şi foarte mulţi studenţi în Matematici ai Universităţii din Bucureşti.

Luni 30 M ai, la aceeaşi oră şi în acelaş amfiteatru, D-1 Prof. Montei a ţinut o a 
doua conferinţă cu titlu l: «Sur Ies fonctions univalentes ou multivalentes».

La Fundaţia) universitară Carol I a avut loc M iercuri 1 Iunie 1938, ceremonia 
înmânării săbiei de onoare de academician oferită de un grup internaţional, de elevi şi 
prieteni, d-lui profesor P au l M ontei, membru al Academiei de ştiinţe din Paris.

P. S . Sa  episcopul C olan , ministrul educaţiei naţionale, a spus că se simte fericit 
că are ocazia să prezideze această ceremonie în dubla calitate de ministru şi de episcop 
al Clujului, care adăposteşte universitatea cu care ilustrul sărbătoria are strânse legături.

Sabia pe care vă o înmânăm e simbolul luptei pe care omul de ştiinţă a dus-o ce 
acelaşi eroism ca şi ostaşul.
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D-l profesor Sergescu , face un scurt istoric, dela primii studenţi români trimişi la 
Roma şi Paris de Şerban Cantacuzino, până azi, cari s’au inspirat dela spiritul francez.

D-l profesor D upront, dela «Institutul Francez», arată că amiciţia franco-română 
trăeşte sub semnul eternităţii. România nu uită trecutul. D . Paul Montei a compus o operă 
sublimă prin disciplina formei, ducând la armonia universală, culegând tui frumos succes 
Sabia de azi e garanţia frăţiei şi a  păcei eterne.

D-l profesor Ţ iţeica  în numele Academiei Române aduce1 omagii membrului ei de 
onoare. Spune că păstrează şi acum notele şi memoriile sărbătoritului, a  cărţii trajectorie 
ascendentă e demnă de admirat. Studiile sale au devenit clasicei. T o a tă  lumea vorbeşte de 
formulele normale introduse de Paul (Montei.

Interesul purtat universităţii din Cluj prin conferinţe a contribuit la consolidarea 
operei de solidaritate naţională.

Pentru aceasta, Academia Română îşi exprimă toată admiraţia şi recunoştinţa.
D-l profesor Bratu, în numele universităţii din Cluj, îşi exprimă recunoştinţa pentru

sprijinul dat dela întemeere.
D -l profesor O nicescu, în numele soc. de ştiinţe, scoate în  evidenţă leit-motivul 

operelor sărbătoritului: T oată  viaţa se bazează pe matematică. C a şi Pascal, Paul Montei 
a dus războiul contra neştiinţei cu arme cari să facă oameni mai buni. Sabia ce se oferă 
aizj pcartă un talism scump : dragostea admiratorilor.

D-l profesor S toiloţ, în numele Universităţii din Cernăuţi, relevă adâncimea gân- 
direi franceze redată în forme limpezi, ajunsă dincolo de frontiere, până la noi. Numărul 
adepţilor sporeşte graţie influenţei spiritului francez. Compară pe d. Paul Montei cu Pasteur.

D-l arhitect N egoescu , în numele Academiei de arte frumoase, exprimă admiraţia 
foştilor elevi. Mulţumeşte că studenţii români au fost trataţi la fel cu cej francezi.

D-l profesor B iernascki din Poznan, în numele elevilor străini exprimă recunoştinţa 
pentru cele învăţate, care le vor rămâne ca îndreptar toată viaţa.

D-l profesor P om pei, din partea seminarului universitar, din Cluj, arată că iniţiativa 
răspunde sentimentelor tuturor oamenilor de ştiinţă.

Mulţumeşte d-lui ministru al educaţiei naţionale şi d-lui ministru al Franţei a căror 
prezenţă face mărturia sentimentelor ce leagă cele două ţări.

înmânează spada, ca un omagiu, d-lui Paul Montei şi ştiinţei frapeze.
D-l profesor P au l M ontei aduce în primul rând omagii M. S . Regelui Carol II, mul

ţumeşte pentru gestul simbolic care l-a  mişcat, oamenilor de ştiinţă cari dintr’un obiect 
de artă au făcut un dar al prieteniei, oferit pe pământ românesc unde sunt azi profesori 
cari mai eri erau pe băncile aceloraşi facultăţi.

S e  adresează fiecărui antevorbitor în parte, scoţându-le în relief valoarea lucrărilor
Pomeneşte de Spiru Haret şi urează ca peste 300 ani strănepoţii să vorbească de 

cei cari, alături cu el, au colaborat la propăşirea matematicilor.
In aceeaşi zi, la amiază, Ministerul Educaţiei Naţionale a oferit la Capşa o masă 

în cinstea sărbătoritului.
La 3 Iunie, la ainiază, Societatea Română de Matematici a sărbătorit şi ea pe 

profesorul Montei, printr’un banchet dat la restaurantul grădinii botanice.
Au luat parte la banchet următorii domni profesori, conferenţiari universitari şi 

ingineri: Paul Montei, D. Pompeiu, Gh. Ţiţeica, N . Coculescu, O . Onicescu, P . Sergescu, 
Paul Gillis (Bruxelles), Dim. Rautea, E . Abason, D. Barbillian, G . Stoilov, M. Char- 
pentier, C . Popovici, N . Racliş, Al. Pantazi, D. Gherman, Al. Froda, C . Drâmbă, Gh. T h . 
Gheorghiu, Al. Ghika, N. Teodorescu, N. Mironescu, G. Bratu, Miron Nicolescu, etc.

R. C .

D E LA  FU N D A Ţ IA  C U LTU R A LA  REG A LA  «P R IN C IP E L E  CA RO L»

Cu prilejul serbărilor Restauraţiei, fundaţia culturală regală «Principele Carol» îşi 
ţine între 6— 9 Iunie crt., congresul său anual.

Prima manifestare înainte de deschiderea congresului general al căminelor culturale 
a fost aceea a inaugurării celei de a 4-a expoziţie a muncii culturale la sate, care s'a făcut 
cu deosebită solemnitate în prezenţa M. S . Regelui şi a M. S. Marelui Voevod M ihai,
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în pavilioanele expoziţiei satului delà Arcul de triumf (parcul naţional Regele Carol II-lea ).
Cu acea’stă ocazie M. S . Regele a  ţinut următoarea cuvântare :
«Pe zi ce trece constat, cu deosebită bucurie, progresele muncei săvârşite de Fundaţia 

M ea şi de echipele studenţeşti.
Pornită dintr’un gând curat, de a ajuta, fără mari pretenţii, constat, că această operă 

devine una din problemele covârşitoare ale înălţării ţării noastre.
Din toată această muncă depusă —  oare este adânc gândită —  se detaşează totuşi 

o morală, —  şi o morală care ar trebui să fie un învăţământ pentru foarte mulţi din 
această ţară.

Noi nu am pornit la drum cu idei preconcepute. Noi nu am venit în mijlocul satelor 
ca nişte dasaăli cu intenţiunea de a scolarici pe elevii minori. Noi am venit să învăţăm noi 
înşine şi, din învăţăceii, cari au fost echipierii noştri la început, au devenit dascălii ţării. 
Aci este baza mare a acestei opere şi temelia ei morală.

Din noianul de credinţe cari s ’au răspândit jn  ultimii ani în această ţară, cea care 
corespunde mai mult chemării unui tineret, plin de avânt şi de dragoste, nu este aceea 
de a veni şi a  învăţa pe alţii, ci aceea de a învăţa tineretul delà ceilalţi, pentru ca din 
sufletul acestui popor să se răspândească astfel un suflu nou în ţara românească.

Iată  care a  fost gândul şi opera noastră şi, în această zi, care s’a  consacrat sărbă
torii operei Fundaţiilor, vin cu toată dragostea şi mlulţumirea sufletească să mulţumesc 
înainte de toate domniei-voastre, domnule director general, şi apoi tuturor celor cari au 
ghicit gândul nostru şi ne-au ajutat. T o t odată mulţumirea noastră trebue să meargă şi 
către cele două mii de sate, care ne-au priceput şi graţie concursului cărora am putut 
realiza această operă.

Iată gândul care trebue să ne stăpânească în această zi, când sărbătorim roadele 
acestei opere».

L a congresul căminelor culturale, ce a avut loc la «Arenele romane» în ziua de 7 
Iunie1, M . S . Regele a tanut următoareai cuvântare :

«Încă odată am bucuria de a vedea, strânşi în jurul Meu, în această zi de sărbă
torire, reprezentanţii căminelor culturale ale Fundaţiei «Principele Carol».

Am în acelaş timp marea bucurie, de a  vedea că o sămânţă semănată acum mai 
bine de 15 ani, începe a da ufi rod cât se poate de frumos şi de mănos pentru ridicarea 
păturii noastre ţărăneşti.

M unca pe care o depune Fundaţia (Mea, este o muncă rodnică, fiindcă ea a  price
put cum trebue să se muncească.

Luând de pildă viaţa, ea a organizat celula, —  şi celulele, prin care trebue să 
svâcnească sufletul conducătorilor, sunt tocmai aceste  cămine. Dar căminele nu sunt numâî 
celule, ele formează chiar familia satului. Aci este un teren unde nu poate fi ură, ci 
numai dragoste, râvnă de muncă şi ochii aţintiţi spre un viitor mai frumos şi mai puternic.

A  mai priceput ceva Fundaţia M ea şi aceasta face de azi înainte întreaga tărie a 
mişcării. Nu lasă nimic la întâmplare. Prin crearea şcolilor săteşti, prin crearea —  ca să 
zic aşa, a centrelor de instrucţie a conducătorilor căminelor, dă îndrumările cele mai solide 
şi permite ca fiecare dintre aceste celule să fie condusă de cineva, ca re  ştie şi a priceput 
ce este această muncă.

Din cuvântările, cari s’au rostit astăzi aci, am putut vedea cât de bine a priceput 
fiecare, din orice colţ al ţării, menirea acestei mari opere de ridicare şi întărirea Neamului.

Pentru Mine, avântul pe care l’au luat aceste cămine şi rodul ce-1 dau munca lor, 
este cea mai mare mângâere şi înălţare sufletească, cu aţâ ţ mai mult cu cât v&d, că un 
gând, care L-am avut acum câţiva ani, a' fost înţeles de toţi şi că dă rezultatele pe cari 
ţintim să le dea.

In munca voastră de fiecare zi, sigur că veţi avea şi mâhniri ; este sigur, că nu vă 
va merge totul aşa cum l-aţi dori. Gândiţi-vă, că nici Eu, delà început, nlu am avut iz
bânda pe care am crezut-o.

Din primul an, când s’a creiat această Fundaţie,, am mers cu paşi înceţi, au venit 
apoi zile de restrişte în care s’a oprit aproape mişcarea, dar astăzi, când un suflet nou 
svâcneşte pretutindeni —  şi care nu este decât sufletul nou întărit al ţărănimei reprezentat 
prin căminele culturale, mişcarea a pornit cu avânt puternic spre izbânda ţintită.

Deci, oricare ar fi greutăţile, oricare ar fi piedicile, nu vă uitaţi la ele, păşiţi 
înainte cu aceiaşi energie şi mai ales, păşiţi numai atunci când veţi avea credinţa sigură 
în izbânda voastră.
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E u am avut această credinţă şi deaceia am câştigat bătălia.
Mergeţi, cu, aceste gânduri, şi spuneţi tuturor din părţile de unde veniţi, toată 

dragostea M ea şi toată grija M ea pentru ridicarea satelor româneşti.
Sănătate !

In zjiua de 7 Juriie, după amiază între orele 4 —7, a avut loc la Fundaţia Carol I, 
congresul şcolilor ţărăneşti.

Seara, la orele 3 p. m., a  avut loc la Ateneul Român concertul corurilor căminelor 
culturale din ţară.

In ziua de 8 Iunie, la orele 8.30 p. m. a fost la T eatru l Najţional reprezentaţia 
echipelor selecţionate, la concursul de jocuri naţionale.

In ziua de 9 Iunie, la ora 10 a. m-, a avut loc la Fundaţia Principele Carol, adu- 
narea de constituire a Asociaţiei foştilor echiperi, sub preşidenţia d-lui Prof. D. Guşti.

D E LA  S O C IE T A T E A  R E G A L A  RO M AN Ă D E  G E O G R A F IE .

Marţi 7, Iunie, la orele 11 a. m., a avut loc în amfiteatrul Fundaţiei «Regele Carol 
I» împărţirea premiilor obţinute de elevii liceelor din ţară, care s'ap distins la concursul 
de geografie organizat de Societate.

Pe lângă elevii premiaţi au luat parte memjbrii consiliului de administraţie ai so
cietăţii, profesorii examinator, precum şi numeroşi profesori şi părinţi cari însoţeau elevii.

D-l prof. Simeon Mehedinţi, vice-preşedintele societăţii, s’a întreţinut cu elevii 
premiaţi punându-le întrebări de natură să-l lămurească asupra unor probleme de interes 
capital pentru ţara noastră.

PA RC U L Z O O L O G IC  D ELA  SIB IU .

In vara anului 1929 s’a deschis la Dumbrava, în marginea Sibiului, la «lacul 
cu peşti», un mic parc zoologic naţional, care adăpostea în 1930 9' specii de Mamifere 
(un urs, o pisică sălbatică, trei căprioare, o pereche de cerbi, un mistreţ, patru vulpi, cinci 
dihori, patru veveriţe), 30 de păsări (un vultur de mare, un vultur pleşuv, un vultur 
gulerat, trei bufniţe mari, o pereche de pelicani, o pereche de lebede, două perechi 
de păuni, 2 gaiţe, 3  stârfci cenuşii, un ului porumbar, două perechi de turturele, o cucuvea, 
un vânturel, trei lopătari, un stârc alb, un ibis, un cormoran, două gâşte sălbatice, o raţă 
lopătar, două berze negre, un stârc purpuriu , un corb, o acvilă imperială, două lişiţe, etc.), 
şi o reptilă autochtonă (Testudo ibera).

Este unica instalaţie de acest gen în România, —  şi •— cu toate că începutul este 
foarte modest, vizitatorul român, chiar şi acela dare a vizitat marile grădini zoologice 
ale Apusului, simte o deosebită bucurie, văzând rpaliz&ndu-se în mic şi la noi, asemenea 
tendinţe culturale.

Scopul acestui parc zoologic a fost în primul rând unul practic : mprirea traficului 
de călători pe linia tramvaiului electric ce duce la «Dumbravă», printr’o instalaţie atrac
tivă, aşezată la capătul acestei linii, iar realizarea; acestei idei se datoreste d-lor Sig- 
mund Dachler, 'directorul general al Uzinii comunale Sibiu, el însuşi mare iubitor al na
turii —  şi ing. Kol. Szekely, funcţionar al LIzinii, care a  conceput planul şi a condus 
clădirea tuturor instalaţiilor.

Oraşul Siibiu a dat în arendă Uzinii, pentru acest scop, pe termen de 2 ani şi în 
condiţiuni convenabile, în afară de lacurile cu peşte, betonate, care erau deja arendate 
cu 15 ani în urmă, încă vre-o 3 iugăre de teren pădunos, având un pârâu1 şi livezi.

Contractul este prevăzut cu o clauză în sensul că dacă va avea loc rezilierea sa, 
comuna va putea intra în posesia parcului, însă numai după ce va restitui sumele cheltuite 
de către Uzină.

Afară de cele câteva animale cumpărate, majoritatea sunt donaţiuni (în special ale 
d-lui colonel A. Spiess).

Aceste cuşti, cât şi coliviile, sunt destul de puţine şi distanţate între dânsele.
Personalul grădinii se compunea în 1930 dintr’un supraveghetor (Ludovic Kern) 

un servitor care hrănea animalele la ora 6  p. m.; un zidar perm anent; doi oameni cu ziua 
care îngrijesc aleele, fiind întrebuinţaţi şi la diferite1 alte lucrări.

Răpitoarele sunt expuse în cuşti de beton, destul de mici şi incomode (ca să nu 
zicem nehigienice din cauza răcelei betonului), separate de public printrun grilaj de fier.
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Păsările aquatice au la dispoziţie un lac mare în care se află o insulă, prevăzută 
cu o căsuţă de adăpost,

Copitatele sunt tinute într’un ţarc măricel, închis cu un gard înalt de sârmă.
Acest ţarc este situat în pădurea imediat vecină. E l are un adăpost pentru cerbi 

şi căprioare, o iesle şi un troc de sare.
Pentru hrănirea mamiferelor şi păsărilor carnivore se utilizează resturi dela abator 

ca şi iepuri de casă şi cobaii, crescuţi special pentru aceasta, hrană proaspătă, vie şi cu 
păn, absolut indispensabilă lor.

Pelicanilor li se dă peşte proaspăt. Copitatele, în afară de iarbă şi frunzişul viu 
dela interiorul ţarcului, mai primesc grăunţe, tărâţe şi fân.

Iarna animalele se ţineau într’o cameră încălzită a fostei mori Schreier, clădire în 
care locuia şi supraveghetorul parcului.

In cuşti domneşte cea mai perfectă curăţenie.
Insă strâmtoarea şi răceala acestora pe deoparte şi aducerea animalelor în grădină 

într’o stare deplorabilă, au contribuit foarte mult ca multe dintre cele mai frumoase să 
piară curând după aducerea lor.

Intrarea în grădină era gratuită. La poartă era aşezată o cutie pentru donaţiunile 
benevole.

Se constată că interesul sibienilor pentru parcul lor zoologic este într’o continuă 
creştere.

Am fi bucuroşi să aflăm veşti noui dela această unică instituţie românească în 
genul ei ■— chiar dela conducătorii ei.

R . C .
ÎN C E P U T  d e  g r ă d i n a  z o o l o g i c ă  l a  g r ă d i n a  b o t a n i c ă  a  

U N IV E R S IT Ă Ţ II D IN  CLUJ.

încă de mai mulţi ani, d-1 Prof. A l. B orza, directorul grădinii botanice- din Cluj, 
a luat iniţiativa de a  expune în grădina botanică ce conduce şi câteva animale. Azi 
putem admira a co lo : o pereche de căprioare, o maimuţă, foarte iubită de copiii ce f r e c  
ventează grădina botanică, broşti ţestoase, etc.

De câte ori vine la Butureşti, d-sa se miră cum se face că în capitala ţării, unde 
se cheltuiesc anual mai multe milioane cu diferite expoziţii şi luna Bucureştilor, nu există 
încă o grădină zoologică, atât de necesară pentru un centru cultural de talia capitalei 
ţării ■— şi având nu numai importanţă didactică dar şi ştiinţifică, artistică (pictură ani
malieră) şi chiar istorică (animale de interes istoric c a :  zimbrul, bourul, etc.) şi de pro
tecţie a naturii (păstrându-se aici specii dispărute de mult la noi ca : marmotele, castorii, 
saigele, tarpanii, etc.).

Noi nu ne mai mirăm de nimic. Am scris destul prin ziare şi reviste, am trimes 
memorii diferiţilor foşti primari generali ai Capitalei : totul a fost zadarnic. Zadarnică a 
fost şi oferta! frhţilor Kludsky !

Regretatul Borcea, fost profesor al Universităţii din Iaşi, ne 'ndemna de asemenea 
că îndoim propaganda şi stăruinţa ! Dar şi stăruinţa are şi ea limjtă. Urechile ţării n'au 
încă sensibilitatea necesară pentru asemenea preocupări.

R . C .
S T A R E A  PREC A R Ă  A S T A Ţ IU N II Z O O L O G IC E  M A R IT IM E  D E L A  A G IG EA

—  JU D . C O N ST A N T A .

Suntem informaţi că Staţiunea Zoologică dela Agigea, ctitorie a regretatului pro
fesor I. B orcea , prima noastră instituţie de cercetare a  faunei M ării Nekjre, se află în tr’o 
stare materială foarte precară, nefiind ajutată de nici-o autoritate administrativă.

Ne facem o datorie de conştiinţă de a aminti celor în  drept că la 15 August 
1932, M. S . Regele Carol al II-lea, vizitând această staţiune, după revista navală dela 
Constanţa, a binevoit s’o ia sub înaltul Său patronaj şi să primească titlul de «Director» 
al ei. Tomul al X lX -le a  al «Analelor Ştiinţifice» din Iaşi (19(34), a  consemnat cum se 
cuvine acest important eveniment din viaţa staţiunii dela Agigea. De-atunci s’au scurs 
doar foarte puţini ani şi uitarea cea mai apăsătoare s’a întins greu pefete această impor
tantă instituţie ştiinţifică, patronată de Regele Tării. Noul director efectiv, este un om 
cumpănit, paşnic şi dornic de colaborare cu toată lumea. Cine are interes să-l boicoteze 
în acţiunea sa de ameliorare a situaţiei staţiunii’.? Cine nu’nţelege rostul1 unei instituţii 
ştiinţifice de talia staţiunii zoologice dela Agigea ? R. Q
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N O T E  Ş I  D Ă R I  D E  S E A M Ă
t  Prof. Dr. GH . M A R IN E SC U  

23 Febr. 1863 Bue, —  t  14 Mai 1938 Bue.

Elev al profesorului B abeş  şi al marelui 
C harcot, profesorul Gh. M arinescu  a fost 
timp de aproape o jumătate de secol anima- 
torul ştiinţei neurologice româneşti a cărei 
faimă a dus-o peste hotare. E l moare cu 
conştiinţa împăcată de a fi lăsat în urma sa 
o adevărată şcoală de neurologie. Studiile, 
secundare şi universitare, le-a făcut în Bu
cureşti.

îndată după terminarea facultăţii a fost 
numit asistent al profesorului Babeş şi in
tern la spitalul Brâncovenesc. S ’a remarcat 
delà început prin lucrări de bactériologie şi 
neurologie.

In 1880 a plecat la Paris unde a lucrat 
la Salpétrière cu C h a r c o t ;  a lucrat apoi la 
Frankfurt cu W eig ert  şi la Berlin cu Du 
Bois-R aym ond ;  la 1891 a revenit la insti
tutul lui C harcot  unde a lucrat până în 
1894 ; a lucrat apoi la W iirzburg cu M unk.

La 1896 s’a  reîntors în ţară, după ce şi-a 
trecut teza de doctorat. Aici a fost numit 
şef al secţiei de boli nervoase, la spitalul 
Pantelimon —  şi în fine, profesor la Facul-

tatea de Medicină din Bucureşti (1897), în 
urma strălucitei sale activităţi şi autorităţi 
ce şi-o câştigase în streinătate, în dome
niul neurologiei.

De-atunci şi până în ajunul morţii, profe
sorul Marinescu a desfăşurat o activitate 
neîntreruptă, fie singur, fie cu numeroşii săi 
colaboratori, A  luat parte asiduă la diferite 
Congrese medicale internaţionale, câştigân- 
du-şi o reputaţie europeană. A  fost membru 
al Academiei Române, al Academiei de Me
dicină din Paris, Baltimore, al societăţilor 
de Medicină din Berlin, Viena, Gând, M os
cova, Strasbourg, Aberdeen, New-York, etc.

Laureat al Facultăţii de Medicină din Pa
ris, a fost premiat de Academia de Medicină 
din Bruxelles şi de Universitatea din M a
drid. Academia Română l'a sărbătorit în 
1924, în mod strălucit, cu prilejul aniversării 
sale de 60 de ani. Iluistrul dispărut a lăsat 
un număr considerabil de valoroase lucrări 
ştiinţifice, unanim recunoscute atât în ţară 
cât şi în streinătate. (După C . M otaş, Rev. 
Şt. V . Adamachi).

f  P R O F E S O R U L  A U R E L  CR A IFÂ LEA N U .

In primăvara anului 1938 un nou doliu 
şi-a fluturat faldurile negre deasupra Facul
tăţii de Ştiinţe din Bucureşti.

Profesorul Aurel Craifăleanu, stoicul om 
de ştiinţă, care privea viaţa cu o rece lini
şte interioară, a închis ochii pentru totdea
una, la 10 (Martie a. c., fiind înmormântat 
în cimitrul Sf. Vineri la 12 Martie.

Om al muncii, om al laboratorului, pro
fesorul Aurel Craifăleanu a trecut prin viaţă 
fără sgomot. Numai specialiştii şi cei care 
i-au urmărit cariera ştiau cât de serioasă 
şi de adâncă era cultura sa ştiinţifică şi cât 
de însemnate erau lucrările sale. Chimist cu 
vederi largi, Craifăleanu s ’a  simţit curând 
atras de chimia biologică, disciplină de ne
măsurată importanţă şi care, astăzi sau mâi
ne, va fi adevărata temelie a oricăror cu
noştinţe asupra vieţii. După ce strălucise 
în ţară drept un element remarcabil şi fu
sese preţuit de doctorul Istrati, Craifăleanu 
pleacă la Berlin, cu o bursă obţinută prin- 
tr’un concurs în care lăsase mult în urmă 
pe toţi ceilalţi candidaţi. In trei ani, în la
boratorul marelui Emil Fischer, îşi pregăte

şte teza de doctorat, lucrând între timp în 
alte patru sau cinci laboratoare de specia
litate şi desăvârşindu-se în tehnica unei 
ştiinţe care era la cei dintâi paşi.

Continuându-şi studiile la institutul de fi
ziologie din Napoli, Craifăleanu este remar
cat de lumea ştiinţifică italiană şi, în Apri
lie 1916, este rugat să primească direcţia 
laboratorului de chimie biologică dela sta
ţiunea zoologică din Napoli. Până în 1920, 
când a fost chemat în ţară, a făcut în Italia 
câteva lucrări care i-au adus preţuirea şi 
prietenia celor mai de frunte oameni de 
ştiinţă ai Apusului.

In Decembrie 1920 este numit conferen
ţiar de chimie biologică la facultatea de me
dicină veterinară, pentru ca în Octombrie 
1922 să treacă la facultatea de ştiinţe din 
Bucureşti ca docent şi conferenţiar. In 1933 
conferinţa de chimie biologică fiind ridicată! 
la rangul de catedră, Craifăleanu devine cel 
dintâi titular al catedrei. Din nefericire, car 
riera rectilinie a tânărului savant s’a frânt 
brusc, tocmai când noui lucrări trebuiau să 
dea toată măsura inteligenţei sale.
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P E T R O L U L  Ş I T E H N IC A  IN
Operaţiunile militare ale italienilor contra 

Abisiniei au început la 3 Octombrie 1935 
şi s’au terminat prin înfrângerea totală a 
Etiopiei. Ultimii raşi cari mai opun rezis
tenţă sunt prinşi şi spânzuraţi, iar pe locurile 
unde de 4000 de ani păşteau turmele băşti
naşilor flutură steagul italian.

La începutul campaniei foarte mulţi spe
cialişti nu credeau în izbânda italienilor, date 
fiind condiţiunile extrem de neprielnice pen
tru operaţiunile armatelor moderne. Locuri 
aride lipsite de apă, munţi prăpăstioşi, căl
dura insuportabilă şi lipsa completă de 
drumuri păreau obstacole de netrecut. Cu 
toate acestea Mussolini, sedus de teoriile lui 
Doue asupra rolului aviaţiei şi ale lui Ful- 
ler asupra rolului armatelor motorizate, a 
dat ordin de înaintare şi Italienii au învins 
într’un timp relativ scurt. Un rol hotărîtor 
în victoria aceasta au jucat mijloacele mo
derne de luptă : automobilul, carul de asalt, 
camionul şi avionul, toate puse în mişcare 
de produse petrolifere. Zilnic se consumaiu
400.000 kilograme de benzină de aviaţie şî
500.000 kilograme de benzină auto.

Campania africană a costat scump. In fie
care zi se cheltuiau 105 milioane lei, contra 
147 milioane în timpul războiului mondial 
şi 84 de milioane cât a costat pentru beli
geranţi o zi în războiului ruso-japonez.

După unele date, la 1 Ianuarie 1936 ar
mata italiană din Africa poseda 500 de 
tancuri, 900 de avioane, 600 unităţi de arti
lerie şi până la 7000 de camioane şi alte 
maşini speciale.

Comparativ cu carele de asalt şi cu arti
leria, preponderenţa a fost dată aviaţiei. 
Aceasta se explică prin caracterul terenului 
muntos şi pustiu.

Aplicarea mijloacelor tehnicei moderne 
necesită un efort considerabil din partea 
dosului frontului. Intr’adevăr: aproviziona
rea artileriei cu obuze, a automobilelor, 
tancurilor, şi avioanelor cu combustibil şi 
unguente, a oamenilor cu alimente şi medi
camente este o problemă foarte complicată, 
care necesită drumuri şi un transport bine 
organizat. Acţiunea maselor mari de com
batanţi în regiuni aride pune pe primul plan 
aprovizionarea cu apă de băut şi pentru 
răcirea maşinelor. Lipsa drumurilor şi sur
selor de apă a pus armata italiană în con- 
diţiuni excepţionale. Nu prin hazard 90%  
din avioanele italiene au avut motoare cu 
răcirea aeriană. Artileria de asemenea făcea 
o economie extraordinară de obuze, lăsând

R Ă Z BO IU L ITA L O -A B ISIN IA N . 
pe seama aviaţiei de bombardament pregăti
rea atacurilor de infanterie.

'Caracteristica esenţială a  războiului afri
can era înaintarea prin salturi succesive, 
între care se scurgea un timp îndelungat. 
Intervalele între înaintări erau rezervate 
pregătirii saltului viitor, prin construcţia 
drumurilor, aerodromurilor şi organizării a- 
provizionării regulate cu apă şi muniţiuni. 
Construcţia drumurilor era mecanizată a- 
proape complect. Batalioane de lucrători 
militarizaţi lucrau alături de o serie întrea
gă de m aşini: buldoseri —  pentru netezirea 
drumurilor; grederi-elevatori pentru profi
larea drumului; lopeţi mecanice trase de 
tractoare; autogrederi, camioane, etc.

Iuţeala construcţiei a fost apreciabilă. S e  
construiau cca. 200 km. într'o lună. 4 0  de 
oameni, 20 tractoare şi 20 grederi pregăteau 
în 25 de ore 20 kilometri de drum profilat.

Au fost construite şi drumuri suspendate, 
pentru cari italienii au o  mare experienţă 
încă din timpul războiului mondial, în Alpi.

Construcţia podurilor era deasemeni me
canizată. Se citează un caz când a fost con" 
struit un pod transportabil de 35 metri, ca
pabil să suporte carele de asalt şi tran
sporturi grele.

In construcţia cazărmilor şi a caselor de 
locuit s’a întrebuinţat material demontabil 
format de nişte plăci standardizate”, nein
flamabile, impermeabile şi în special rezis
tente la atacul termitelor (nişte furnici 
mari cari devorează lemnul).

Şi în aprovizionarea cu apă au fost în
trebuinţate maşini speciale. In zece zile în, 
Adua s'a construit 120 de puţuri şi gene
ralul Santini a putut declara că regiunea 
Adua are apă pentru 100.000 de oameni. 
Pentru aprovizionarea cu apă funcţionau în 
permanenţă 200 de autocisterne cu 2— 3  mii 
litri capacitate.

C a mijloace de legătură au fost între
buinţate cu succes motociclete şi automo
bile speciale capabile să treacă prin locurile 
cele mai rele. In special camioane de munte 
foarte mobile luau pante de 35—40° C.

Au fost cazuri când unităţile de infante
rie erau aprovizionate cu apă şi muniţiuni 
prin avioane.

Cu toate dificultăţile unui războiu colo
nial (căldură, munţi, greutăţi de aprovizio
nare cu apă, muniţiuni şi combustibile, in
fluenţa dezastruoasă a nisipului mărunt a- 
supra motoarelor) tehnica modernă a  dat 
rezultate pozitive.

Irig. Roman T ollea .
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S T A Ţ IU N E A  D E  C O N T R O L  A  G H E Ţ U R IL O R  P L U T IT O A R E .

Direcţia Comisiei Internaţionale pentru 
supravegherea gheţurilor plutitoare a pro
pus autorităţilor americane, să instaleze la 
capul Dyer, din ţara lui Baffin, o staţiune 
de control pentru gheţurile plutitoare. Un 
număr de zece până la 1100 gheţuri pluti
toare pătrund anual în regiunea insulei Ter- 
ra-Nova, venind dinspre Gronlanda şi ame
ninţând navigaţia în partea de miază-noap- 
te a oceanului Atlantic. In drumul lor trec 

pe lângă capul Dyer. D acă s’ar instala aici 
un observator, serviciul de vapoare însărci
nate cu supravegherea gheţurilor ar fi mult 
mşurat.

Guvernul Statelor Unite p examinat acest 
proect şi l-a aprobat. Observatorul de mai 
.sus ar fi primul îrt felul lui.

Locul de naştere al gheţurilor plutitoare 
care ameninţă navigaţia în Atlanticul de 
miază-noapte, este în deosebi coasta de a- 
pus a Gronlandei. Din calota de ghiaţă ca
re acoperă toată insula ca o saltea, se în
tind gheţuri până la coastă, înaintând şi 
în mare unde se rup', dând naştere la ghe
ţuri plutitoare sau ais-berguri (ice-berguri). 
Curentul Labradorului poartă aceste blocuri 
de ghiaţă spre Sud, prin strâmtoarea Davis. 
M ai ales la începutul 'verii, aceste gheţuri 
plutitoare o iau spre Sud în număr foarte 
mare. La începutul lunei Decemvrie ele a- 
jung apoi la capul Chidley şi abia în pri
măvara anului viitor, în regiunea Terra- 
Nova. Uneori ele înaintează până la 3000 
Ioni spre Sud. Din cauza variaţiilor clima
tice, numărul anual al gheţurilor plutitoare 
este foarte schimbător. Când în regiunea 
Gronlandei vântul bate dela mare spre us
cat, numărul celor care pornesc este mic 
(numai 10, 30, 50 pe an). Când însă vântul 

bate dela uscat spre mare, numărul lor se 
poate urca până la 1100 anual.

Serviciul Internaţional al pazei aisbergu
rilor, înfiinţat după catastrofa Titanicului, 
este o instituţie din care fac parte toate sta
tele interesate în privinţa navigaţiei în A t
lanticul de Nord ; el stă sub conducerea gu
vernului american. T rei vapoare transatlan
tice, înzestrate cu tot utilajul, după cele mai 
modeme cerinţe technice, stau zi şi noapte la 
dispoziţia acestui serviciu. Câmpul de acti
vitate al acestor vapoare este în deosebi re
giunea insulei Terra-N ova. Fiecare aisberg 
care pătrunde aici, este observat, urmărit şi 
—  dacă este nevoe —  distrus prin dinamită. 
Serviciul pazei gheţurilor plutitoare comu
nică de două ori pe zi, radiotelegrafic, cu 
toate vapoarele care trec prin zona primej
dioasă, indicându-le poziţia şi drumul ais
bergurilor văzute. Serviciul pe aceste va
poare este greu, periculos şi plin de răspun
dere, dar are o covârşitoare importanţă pen
tru navigaţie.

Aisbergurile purtate de curentul Labrado
rului, trec pe lângă capul Dyer. De aici până 
la paralela de 4 5 ° (pe unde se face naviga
ţia transatlanticelor) un aisberg face cam! 5 
luni. Un post de observaţie fixat la capul 
Dyer ar putea deci să aducă preţioase ser
vicii anunţând numărul şi mărimea aisbergu
rilor ce trec pe acolo. Pe lângă scopul prac
tic această staţiune ar mai avea şi rolul unui 
observator astronomic, făcând deasemenea şi 
studii hidrografice şi oceanografice. Ţ ara  lui 
Baffin, cea mai mare insulă a arhipelagului 
nord-american, m ai este com plet necercetată 
la interior, fiind locuită numai de câţiva 
eschimoşi. Bine înţeles că serviciul la această 
staţiune va fi greu şi va fi nevoe de băr
baţi curajoşi şi viguroşi care să suporte fri
gul, lipsurile şi izolarea de restul lumei, cu 
care numai pot fi legaţi decât doar prin un
dele invizibile ale telegrafiei fără fir.

H. c .

dt'V«,

Î N S E M N Ă R I  Şl  Ş T I R I

0  G erm ania şi chestia  Heliului. întârzie
rea livrării gazului helium, măsură luată de 
guvernul american pentru a obţine garanţii 
că  acest gaz nu va fi întrebuinţat de Ger
mania în scopuri militare, a impresionat ne
plăcut cercurile militare din capitala Reichu-

lui. Germania va face demersuri pe cale 
diplomatică pentru rezolvarea favorabilă a 
acestei chestiuni, ameninţând chiar cu schim
barea orariului şi intinerariului dirijabilelor 
Zeppelin.
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0 A vionul stratosferic a l inginerului R e- 
nard s a  prăbuşii la  Bruxelles. Noul avion 
stratosferic al inginerului Renard s'a prăbu
şit la Bruxelles, dela o înălţime de 50 m. 
în ziua de 1 Aprilie, în cursul unui sbor de 
încercare. Pilotul Damme, care conducea a- 
paratul, a fost ucis.

0  Pelerin i indieni a tacaţi d e  elefanţi săl
batici p e  malul Gangelui. In ziua de 29 
Martie, în timp ce câteva zeci de mii de 
pelerini se aflau adunaţi pe malul Gangelui, 
lângă Lucknow, asistând la o slujbă reli
gioasă care se termină prin înbăierea tutu
ror în apele Gangelui, considerat fluviu 
sfânt, o turmă de 40  elefanţi sălbateci, ve
nind în goană din junglă, s’̂ u năpustit asu
pra pelerinilor, care au luat-o la fugă în
groziţi. Elefanţii au fost alungaţi de un de
taşament de soldaţi care au omorât mai 
mulţi dintre ei.

0  Speakephon-u l, este o scrisoare care în 
loc să fie citită, vorbeşte. Consistă dintr’un 
disc de aluminium pe care este înregistrată 
vocea trimiţătorului şi este modul cel mai 
nou şi cel mai comod de a coresponda în 
Statele-Unite.

0 Film e la lumina zilei. Fizicianul japo
nez, Takeo Shimizu, dela Institutul de F i
zică şi Chimie din Tokio, a inventat un 
ecran*de celuloid, vopsit în negru, care ab
soarbe lumina proectorulu şi înlătură orice 
altă. lumină inutilă. Acest aparat permite 
proectarea filmelor cinematografice în săli 
luminate.

0  Lărg irea  canalului Panam a. Statele- 
Unite au destinat o sumă de 200 milioane 
dolari pentru lărgirea şi amenajarea cana
lului Panama, cu scopul de a putea permite 
trecerea cuirasatelor, cu un tonaj de 45,000 
tone, aflate acum în construcţie.

#  Primul paraşutist. In 17831, Sebastian 
le Normand din Lyon a sărit din turnul O b
servatorului din Montpelier cu o paraşută 
în forma unei umbrele enorme. Primul sbu- 
rător care însă a întrebuinţat paraşuta pro
priu zisă a fost aeronautul francez Jean 
Blanchard care s’a înălţat din Lille cu un 
balon şi apoi a dat drumul paraşutei de ca
re era legat... căţelul lui, ce a ajuns cu bine 
la pământ.

•  Franţa va a v ea  cea  m ai puternică 
escadrilă  aeriană. La 4 Martie au fost gata 
3 din cele 5 hidroavioane franceze a 40 de 
tone fiecare, putând transporta fiecare câte 
100 de persoane ; celelalte două sunt în curs 
de construcţie.

•  C e se p o a te  transporta p e  ca lea  aerut 
lui. In ultimul timp avioanele şi dirijabilile 
au primit ca pasageri pe bordul lor nu nu- 
mai oameni ci şi animale ca : lei, şarpe piton» 
gorile, cimpazei, o regină a unui stup de al
bine, canari, porumbei şi câini de rasă ; nu
mai un singur pasager din această catego
rie a fost refuzat şi anume un elefant care 
trebuia să fie dus în America. In schimb 
dirijabilile au transportat tot felul de măr
furi, dela orhidee până la aeroplane com
plet montate.

0  O rganizarea industriei siderurgice a  
Polon iei. La 14 Martie comitetul economic 
al guvernului polonez a aprobat proectul de 
lege asupra nouei organizări a industriei si
derurgice. Noua organizare are de scop re
ducerea cantităţii de materii prime de pro
venienţă străină, folosite de industria meta
lurgică polonă, reorganizarea raţională a  re
partiţiei muncii între uzine şi pregătirea pro
gramelor de investiţii.

0 Lupta îm potriva b o a le i somnului în 
Camerun-jAfrica. Cinci echipe sanitare atu 
examinat în 1937 un număr de 473.933 in
digeni la o populaţie total de 520.514 su
flete. S ’a făcut controlul la 11.497 de vechi 
bolnavi de boala somnului; 96,7%  au fost- 
sterilizaţi şi făcuţi nemolipsitori în urma tra
tamentelor prescrise în anii precedenţi. Prin
tre aceşti bolnavi n'au fost găsiţi decât 3 8 0  
purtători de microbi adică 3 ,3% . Dintre bol
navii de mai înainte trataţi 4.342 au fo st 
declaraţi vindecaţi. Au mai rămas un număr 
de 12.805 bolnavi sub controlul medical.

0. O  sinucidere în c iişca  tigrilor. C etă- 
ţeanu hindus, Mune, vizitând într'o zi, foar
te abătut, grădina zoologică din Gvalior, a, 
intrat în parcul tigrilor care s’au repezit a -  
supra lui şi l-au sfâşiat. Din scrisoarea lă
sată se vede că a recurs intenţionat la acest 
gest.

0 M ănuşa electrică în serviciul p o liţie i ' 
am ericane. Technicienii americani au con
struit o mănuşe electrică, din cauciuc izo
lator, la interiorul căreia se găseşte un ţe
sut metalic, pus în contact cu ajutorul unei 
baterii uscate cu un curent de înaltă frec
venţă. Este de ajuns ca poliţistul să pună 
mâna astfel înmănuşată pe umărul răufă- 
torului şi oricât ar fi acesta de puternic este 
imediat domolit ; curentul îl face să-şi piar
dă pentru câteva clipe orice putere de re
zistenţă, fără să-i primejduiască viaţa.

0 înălţim ile până la c a r e  există vietăţi. 
Condurul, marele vultur al Anzilor Ameri- 
cei de Sud, a fost văzut sburând la o în ă l-
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ţime de 8(500 m. In expediţia de pe muntele 
Everest s'au văzut ciori sburând la 9000 m.; 
urme de lup la 6600 nu; albine, molii şi 
păianjeni la 7200 m.; lăcuste la 5900 m.; 
fluturi, iepuri, capre sălbatice, oi şi porci, 
la 5000 m,

0  Incendiul ufiui m are parc d e  vânătoa
re din U ngaria. La 28 Martie un puternic 
incendiu a distrus o parte din pădurea sta
tului maghiar dela Miskolc, amenajată ca 
parc de vânătoare. După stingerea focului, 
care s’a efectuat cu mare greutate de către 
pompierii din vecinătate, s’au găsit mii de 
rămăşiţe carbonizate de cerbi, iepuri, fazani 
şi alte neamuri de vânat de pădure.

0  Producţia m etalurgică franceză, conti
nuă să fie în sensibilă scădere. Diminuarea 
producţiei se explică prin criza înregistrată 
în industria clădirilor, ca şi prin agravarea 
sarcinilor şi ridicarea preţurilor; deasemenea 
cererile au devenit mai puţin active pe pie
ţele internaţionale. D e aceia exportul fran
cez de fontă şi semiproduse de oţel, care în 
Ianuarie 1937 a fost de 210 mii tone a scă
zut în Februarie 1938 la 147 mii tone.

0  Lungim ea vieţii prin încetinirea ei. 
Bazaţi pe principiul că viaţa se poate pre
lungi dacă se controlează asimilarea calorii
lor, menţinându-se o hrană adecuată în tim
pul primelor faze ale creşterii, doctorii ame
ricani M cCall, A. Maynard şi G. Sperling, 
susţin, după o serie lungă şi interesantă de 
experienţe, că durata vieţii omeneşti nu este 
fixată dela naştere prin ereditate şi că este 
flexibilă şi poate fi prelungită până la un 
punct necunoscut azi. E i cred că întârziind 
creşterea şi deci senilitatea, se poate pre
lungi viaţa. Experienţele lor au fost făcute 
pe şobolani. întârzierea a fost oprită la di
ferite grupe de şobolani după 300, 500, 700 
şi 1000 de zile, după care termen şobolanii 
au fost lăsaţi să crească normal. înainte ca 
grupul care a fost întârziat să crească nor
mal timp de 1000 zile să fi ajuns la această 
vârstă, toţi ceilalţi şobolani care se hrăni
seră şi crescuseră normal, muriseră după ce

trecuseră prin obişnuita fază a bătrâneţii. 
Animalele întârziate rămăseseră însă tinere 
spre deosebire de celelalte crescute normal, 
care prezentau toate caracterele bătrâneţii.

0  T inereţe veşnică şi vitamine. Medicina 
admite azi că principiul cel mai activ al 
tinereţii se găseşte în vitaminele B. 1 şi 
B . 2, a căror dispariţie progresivă din corp 
ar fi principala cauză a îmbătrânirii. Acum 
câteva luni s'a isbutit să -se realizeze sin
teza vitaminei B , cea mai activă —  şi ast
fel se va putea produce o vitamină B. 
sintetică, în stare pură, în cantităţi indu
striale şi cu preţuri foarte reduse. Noua cură 
de întinerire se va face prin injecţii în mă
duva spinării. De altfel avem la dispoziţie 
şi câteva alimente care conţin vitamina B. 
în cantitate remarcabilă. Acestea sunt: cree- 
rul„ laptele dulce nefiert, grâul, morcovii, 
spanacul, mazărea verde, lămâia şi mai a- 
les ficatul, gălbenuşul de ou, pâinea nea
gră şi drojdia de bere.

0  Film  cu subiect şi d e  interes rad iosco - 
pic. De curând s’a realizat în Germania un 
film instructiv lung de câteva sute de metri, 
de un excepţional interes ştiinţific, ce redă 
mişcările scheletelor oamenilor şi animale
lor prin razele X .

0 90 kgr. sân ge d a te  d e  un om în 6 ani. 
Ismail Haki, din Smirna (Asia M ică) a 
dat o parte din sângele său, unui pacient 
muribund în ziua de 29 Martie, de astădată 
pentru a 170-a oară ; în modul acesta el a 
donat muribunzilor, care au scăpat astfel 
dela moarte, 90 kgr. de sânge în timp de 
6  ani.

0  R om ânia im portă zahăr. S 'a  autorizat 
importarea a 1500 vagoane (a câte 10.000 
kgr. vagonul) zahăr brut, necesar consumu
lui intern de zahăr. Importul se va face prin 
Soc. «Comerţul Zahărului», ce va fi scutită 
de toate taxele; la eşirea din fabrică a za
hărului provenit din prelucrarea zahărului 
brut se vor percepe toate taxele ca şi pen
tru zahărul de fabricaţie indigenă.
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B I B L I O G R A F I E

CĂRŢI PRIMITE LA REDACŢIE:
•  M A IO RU L C. Ş T E F A N E SC U , R ăzboiu l chimic. B u c . 1937. Date asupra mijloa

celor chimice de atac, întrebuinţării gafelor de luptă şi apărării faţă de gazele de luptă.
•  IO S IF  G A BREA , Ş coa la  şi străjeria în pregătirea  tineretului, —  «Bucovina», 

Bucureşti, 1938.
Cuprins: Noui instituţii adăugate şcoalei pentru pregătirea tineretului ; C ine are 

tineretul are viitoru l; Tineretul în slujba regimului politic în statele dictatoriale; Situaţia 
tineretului din România ; Captarea lui de către partidele politice'; Slăbirea solidarităţii 
sufleteşti a tineretului prin împărţirea lui în diferite partide politice ; Crearea străjeriei 
pentru completarea pregătirii tineretului; Scopurile stră jeriei: ferirea tineretului de fră
mântările politice, creşterea lui într’o ideologie şi solidaritate naţională, organizarea tine
retului în comunităţi de activitate, aplicarea cunoştinţelor la vieaţă ; Coordonarea acti
vităţii şcoalei cu a stră jeriei: conducere, programe, timp, personal, m etode; Atitudinea 
corpului didactic faţă de străjerie şi revendicările lui sociale şi profesionale.

Această broşură de numai 20 pagini, lămureşte pe scurt pe oricine, asupra rolului 
străjeriei, fiind de un real folos atât pentu noua mişcare de pedagogie socială —> cât şi 
pentru lumea rămasă încă nedumerită.

•  E M IL IA N  Ţ O P A , Contribuţiuni etnobotanice. E xtras din «Buletinul Facultăţii 
de Ştiinţe din Cernăuţi», voi. X I , 1937, Cernăuţi, 1938.

Din «Buletinul Facultăţii de Ştiinţe din Cernăuţi», pe care n’am avut onoarea 
să-l vedem niciodată la redacţia revistei noastre, am primit dela prietenul Emilian Ţ op a  
extrasul cu titlul de mai sus, în care autorul se ocupă de numirile popujare de plajnte, 
relevând că în vocabularul botanic al regretatului botanist Z . Panţti. care constitue pentru 
noi izvorul cel mai principal de informaţie, s’au omis mai multe numiri populare de 
plante publicate cu peste 100 ani în urmă ; că în bibliografia mai nouă asupra aceistui 
subiect s a dat o interpretare eronată unor numiri populare de plante; că unele 
nume populare de plantes deşi cunoscute, totuşi termenul lor ştiinţific n!’a piutut fi încă 
identificat şi că, în fine, unii specialişti presupun existenţa unor numiri populare cores
punzătoare celor ştiinţifice, nedescoperite încă. In acest scop d-1 Ţ op a  publică o listă de 
46 plante cu toate numirile lor populare cunoscute în bibliografie, indicând locul de 
unde au fost culese —  şi date etnografice în legătură cu aceste plante.

Contribuţia sa, după metoda de mai sus, este astfel reală, îmbogăţind cu noui 
date Etnobotanica românească

•  H O M M A G E AU P R O F E S E U R  E . C. T E O D O R E S C O , Buc. 1937.
Sub îngrijirile pline de atenţie ale «Societăţii Române de Ştiinţe» amicii din ţară 

şi streinătate, ca şi elevii profesorului E . C . Teodorescu, au făcut să apară un prea frumos 
volum omagial, în onoarea ilustrului profesor al Facultăţii de Ştiinţe din Bucureşti, ieşit 
la pensie, în care se publică contribuţiile a 7 cercetători streini şi 16 românii mai ales 
din domeniul fiziologiei vegetale.

Volumul are 240 pagini dense şi numeroase clişee ce lămuresc textul. In numărul 
viitor al revistei noastre ne vom face o plăcută datorie de a prezenta cetitorilor noştri 
1a. rubrica «figurii ştiinţifice» viaţa şi opera marelui nostru fiziolog.
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•  N. ARA BU , O raşul P loeşti, G eog ra fie  F iz ică  şi G eolog ie . Extras din «M ono 
grafia oraşului Ploeşti», Cartea Românească, Bucureşti.

Consideraţiuni geologice, climatologice şi morfologice asupra aşezări oraşului Ploeşti.
•  D A R E  D E  SEA M Ă  despre activ itatea Societăţii Ştiinţifice «G. G. Longinescu»  

a  Liceului A ton  Pumnul din Cernăuţi, 1938.
La liceul Aron-Pumnul din Cernăuţi există, prin strădania profesorului N . R . o iă- 

nescu, o societate ştiinţifică şcolărească cu numele . ilustrului nostru chimist, conducătorul 
efectiv al revistei «Natura», bătrânul nostru magistru lângă care şi-au încălzit sufletele 
atâtea generaţii de chimişti şi profesori secundari de fizico-chimice.

In ««darea de seamă» ce ni-se trimite, vedem odată mai mult ce poate1 crea devo
tamentul şi dragostea de carieră a unui profesor secundar. Darea de seamă cuprinde 
pe scurt toate şedinţele ştiinţifice ale societăţii, dela 23 Oct. 1936 până la 29 Martie 1938.

•  N O T IŢ E  D ELA  GRĂD IN A  BO TA N IC Ă  D IN  C LU J : No. 22 (A l. B orza, 
La jubileul de un sfert de veac al Soc. de Horticultura din Rom ânia); 23' (E . P op , Plopii 
bătrâni din parcul Clujului); 24 (A . T rif, Palmierii şi cultura lor),

•  ING. GH. V A SIL IU , Studiul atenuării ondulaţiilor de câmp magnetic la un 
motor-serie de curent continuu alimentat în curent ondulat (T eză), Iaşi, 1908.

0 S T A N  N. CUGU, Opinia publică poloneză şi Moldova, Bârlad, 1938,
0  C. D. B U ŞILĂ , Organizarea studijlor şi cercetărilor. Bucv, 1938,
0 C. D. BU BILĂ , Necesitatea unui institut industrial, Buc., 1938.

R. C,

REVISTE PRIMITE LA REDACŢIE:

ROMÂNEŞTI
0 LU C R Ă R IL E  S O C IE T Ă Ţ II G E O G R A F IC E  «D IM IT R IE  CAN TEM 1R», 1937, 

la ş i.  Apare sub îngrijirea unui comitet de conducere, format din D-îiii;: Prof. M. D avid , 
director —  şi conferenţiari Gh. N ăstase  (secretar de. redacţie) şi «IV. Lupu  (administrator 
casier). Sumarul primului volum; Prof. M . D avid, Lămurire; Dr. N. N . Lupd, Contribuţiuni 
la studiul fizic şi antropogeografic al regiunii subcarpatice din Bucovina, cunoscută în 
literatura geografică sub denumirea de «Bazinul Rădăuţului»; Dr. Gh, I. N ăstase, Centum 
Monticuli, Contribuţii la studiul geografiei fizice şi umane a alunecării de teren din basinul 
Prutului mjlociu ; note şi informaţii semnate de D -n ii: Prof. C . P ap p  (Caracterul florei 
împrejurimilor oraşului Iaşi) şi M. P . Botezi (Planetarul din M ilano). Este periodicul 
societăţii geografice D iuitrie Cantemir şi al secţiei geografice a Facultăţii de Ştiinţe 
din Iaşi —• iar prin interesantul material ce publică, umple o mare lacună ce se simţea 
de mult la Iaşi, centrul unei mişcări ştiinţifice atât de vii, lacună ce azi,, prjin strădania 
d-lui Prof. M. David se umple, sperăm pentru o lungă continuitate. Am saluta cu plăcere 
aici o mai largă colaborare a tineretului la această valoroasă publicaţie. De-aseinenea 
ne-ar face plăcere să vedeta în ea şi contribuţia mai modestă dar nu mai puţin interesantă 
a profesorilor secundari de geografie, foşti elevi ai D-lui Prof. M. Dăvid, către care 
de-altfel s e  şi adresează apelul de susţinere al acestei frumoase publicaţii.

0  R E V IS T A  Ş T IIN Ţ IF IC Ă  «V. ADAM ACH I», X X IV , 1, Ianuarie-Martie, 
1938, Iaşi.

Sum ar: N. G avrilescu , Profesorul Călugăreanu ; R. Grigorovici, Vederi noui asupra 
mecanismului acului electric ; C . B elcot, Ceri sintetice şi artificiale ; V. Tufescu, Cheile 
din regiunea codrilor centrali ai Basarabiei (articol remarcabil, asupra unui subiect ce-1 
interesa mult, fă ră  să-l fi putut studia de-aproape, pe răposatul Gh. V âlsan); C. D egan, 
Acţiunea extractului lobului posterior de hipofiză asupra excitabilităţii nervilor periferici. 
Numeroase note şi informaţii (remarcabilă nota d-lor lam andi şi T eclu  asupra Echinos- 
tomei revolutum), ca şi frumoase dări de seamă (slabă şi fără convingere aceea a D-lui 
V. A , asupra unei compilaţii sub-mediocre şi inutile).

Intrată în al 24-lea an de existenţă şi cârmuită cu tact şi pricepere de D-nii C. 
M otaş  şi P , B ogdan , revista ştiinţifică V . Adamachi din Iaşi, se prezintă din ce în ce 
mai bine, fiind azi cea mai serioasă revistă de popularizare ştiinţifică din toată ţara — 
şi făcând în sus legătura cu buletinele de specialitate si de contribuţie originală.

0  V IA T A  A G RICO LA , X X IX , 2, 1938, Buc.'
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•  B U L E T IN U L  A. G. I. R ., X X , 1, 2, 1938, Buc.
•  M A R EA  N O A STR Â , V U , 4, 5, 1938, Buc.
•  G A Z E T A  IL U ST R A T Ă , V I, 11— 12, 1937.
•  B U L E T IN U L  C O M ISIE I M O N U M E N T E L O T  N A T U R II. V . 3—4, 1937.

•  B U L E T IN U L  LA B O R A T O A R E L O R , Cartea Românească, IV , 1, Ian.-Martie,
1938.

•  B U L E T IN U L  FA RM A C IEI, X , 5— 6, 1938, Cluj.
•  V E S T U L  M ED IC A L, IV , 5, 6, 1938, Oradia.
•  P R O P Ă ŞIR E A  A G R IC U L TU R II, IX , 100, Mai, 1938, Buc.
•  PLA IU RI H U N E D O R E N E , V III , 86, 1938, Petroşani.
•  GÂ N D U RI ŞI RÂ N DURI, I, Aprilie, 1938, Ploieşti.
•  RO M Â N IA  A ERIA N Ă , X II, 4, Aprilie, 1938, Buc.
•  A C Ţ IU N E A  PO M ICO LA, IV , 5, Mai, 1938, Fălticeni.
•  A LBIN A , Anul 41, No. 17, 6 Mai 1938, Buc.
•  V IA T A  A G RICO LA , X X IX , 4, Aprilie, 1938, Buc.
•  C O PILU L, V , 9— 10.
•  C A T E D R A , X I, No. 109— 110, M ai-Iunie 1938, Galaţi.
•  A V IC U LT U R A , V , 3— 4, 1938, Buc.
•  RO M Â N IA  M ILITA RĂ , L X X V , 5, Mai, 1938, Buc. 
m  FA RU L CĂ M IN U LU I, V , 9, M ai, 1938.
•  B U L L E T IN  E U G E N IC  S I B IO P O 'LIT IC , IX , 1— 2, 1938.
®  FÂ N TÂ N A  D A RU RILO R, X , 5— 6, M ai—Iunie, 1938.
•  R E V IS T A  D E  M ED IC IN Ă  LEG A LĂ . II, $ —4, 1938 —  cu un bogat şi 

extrem de interesant cuprins, condensat în 285 pagini, sub conducerea D-lor : Prof. Dr. 
N . Minovici şi Dr. T. V asiliu ; remarcabile articolele D-lor : Minovici, Pericolul social 
al practicării ocultismului —  şi N . Sfoenescu  6  Th. Vasilitt, Pedeapsa cu moartela (în 
România), cu istoricul chestiunii.

•  A N A L EL E  IN S T IT U T U L U I D E  C E R C E T Ă R I A G R O N O M IC E A L R O 
M Â N IEI, V , 1936 ; 543 pagini. Remarcabil articolul: Contribuţiuni la biologia insectei 

Cassida nebulosa în România de Manolache C.. Dobreanu E . şi Dumitriu F.
•  A N N A LES S C IE N T IF IQ U E S  D E  L 'U N IV E R S IT E  D E  JA SS Y , Il-ème partie 

(Şc. Naturelles), X X IV , 1, 1938. Ian. —• cu următorul cuprins : M. Băcescu, Contribuţie 
la cunoaşterea reptilelor şi amfibiilor din România ; A. Husiatinschi, Hidracarieni noui din 
Bucovina ; C. M otaş şi M. Băcescu, Descoperirea în România a unei nimfe de efemeridă 
aparţinând genului Behningia ; L. Rodewald, Contribuţii la studiul Rotiferelor de ape dulci 
şi sărate din Dobrogea ; Al. Roşea, Contribuţii la cunoaşterea faunei de păianjeni din 

Moldova ; P . Susfer, Neinfluenţa sistemului nervos asupra formei externe, în regenerarea
aoendicelor cefalice şl toracice la insecte ; C . Papp, o nouă formă europeană d« 

M elica ; ]. Potop, Cercetări asupra fosforului în chimia biologică ■ Gh. Ghimicescu şi 
I .  V aradi, Analiza crimică a câtorva ape minerale delà Oradea ; M. Savul, Cristalinul 
Bistriţei : C . Şumuleanu, M. Botezatu şi A. Vieru, Analiza apelor minerale delà Cbvasna ; 
V. Tufescu, Observaţiuni geologice asupra Colinelor Hârlăului. Analele delà Iaşi îşi 

continuă glorios prodigioasa activitate ştiinţifică a cercului de savanţi grupaţi în jurul 
acestei publicaţii.

STRĂI NE
•  D IE  U M SCH A U , anul 42, fasc. 22, 29 Mai. 1938, Frkt. an Main.
•  M IN E R V A , X L V III , 9, 15 Mai, 10, 30 Mai 1938, Torino.
•  R E V U E  G É N É R A L E  D E S  SC IE N C E S  P U R E S E T  A P L IQ U É E S, X L IX , 

8, 30 Aprilie, 1938, Paris.
•  B O L E T IN  M A T E M A T IC O , X I, 3, April, 1938, Buenos-Aires, Argentina.



PO ŞTA RED ACŢIEI

începând cu I\’d . acesta, înfiinţăm rubrica «Poşta Redacţiei», cu atât mai mult cu 
cât întrebările cetitorilor se înmulţesc.

Notăm însă că publicăm numai întrebările abonaţilor la curent cu plata abona- 
meatului —  şi care, în corespondenţa domniilor lor vor specifica şi numărul abonamentului. 
Cetitorii competenţi, sunt rugaţi să răspundă pe scurt. Răspunsurile se vor publica în 
No. viitor.

întrebări. 1) Care este cauza mişcării universale în genere? 2) Cum a început 
aceastfi mişcare şi cum a evoluat ea până astăzi ? .3) C âte mişcări par a fi în  massa 
materiei universale şi cam ce tendinţe urmăresc ele? 4) Care din cele două mişcări prin
cipale ale pământului a luat naştere mai întâi? 5) Există sau nu puterea de atracţie uni
versală şi pe ce principii se bazează ea dacă există ? 6) Există vret-o corelaţie între pu
terea de gravitate a pământului şi puterea de atracţie universală ? Gh. H ârjeu, Str. Gl. 
Macarovici 39, Roman.

Răspunsuri. D-lui E m il P op , student în Şt. Naturale. Articolul trimes (Peisagii din 
natură), nu se poate publica. încercaţi ceva mai consistent şi mai adecvat cadrului revistei 
noastre, de pildă descrierea unui ţinut, a unei excursii, prezentarea pe scurt a unei teorii 
biologice sau geologice, impresii dintr’un laborator, o recenzie, etc.

R EC TIFIC A R E

0 -1  IProf. A l. B orza  ne informează că aşa numitul lotus din Cişmigiu despre care 
s’a  scris în «Natura» N o. 5, Mai, 1938, nu este N ym phea  lotus propriu zis, ci N elum bo 
nucifera, o  rudă a  celei dintâi.

Facem cuvenita rectificare.

INFORM AŢIUNI

Se află sub tip ar: A u rel Scurtu, O  sută d e  ani d e  farm acie rom ânească, o fdarte 
interesantă şi documentată dare de seamă asupra istoricului şi organizării farmaciei ca 
ştiinţă, comerţ, învăţământ, biografie şi bibliografie, după cum reiese din prospectul ce 
ni s’a trimes. Informaţiuni mai detailate la Biblioteca Facultăţii de Farmacie, Palatul 
Universităţii, Bucureşti.

REDACŢIONALE

Din cauza abundenţii de material, unele articole trimise în ultimul timp se vor pu
blica în numărul viitor.

• * .
Domnii colaboratori ai revistei sunt rugaţi a ne trimite numai articole ştiinţifice de 

actualitate care intră în cadrul revistei.noastre (Ştiinţe Naturale, Geografie, Fizico-chimice, 
Matematici şi Astronomie, Technică şi aplicaţiile ştiinţelor) şi pe cât posibil referitoare 
la ţara noastră. Aceste articole vor trebui să fie scrise într’o limbă cât mai românească, 
ferită de cuvinte streine, gândite limpede şi, dacă se poate, bătute la maşină. E le  nu trebue 
să  treacă  d e 4— 5 pagini d e  revistă, adică 5— 6 pagini de coală manuscris. Pentru ilus
trarea şi documentarea articolelor, se preferă fotografiile în negru, ■ însoţite de numele 
persoanei care le-a lucrat, iar în cazul când figurile sunt luate din diferite reviste ştiinţifice 
streine, de numele revistei.

. . .  *Recenzăm şi publicăm la lista bibliografică numai tipăriturile trimise la redacţie.

ADMINISTRATIVE
Doamnele şi Domnii profesori, institutori şi învăţători, care înţeleg şi apreciază 

rostul unei publicaţii ştiinţifice de talia revistei «Natura», au obligaţia morală şi profe
sională de a o recomanda elevilor, cu atât mai mult cu cât lecturile ştiinţifice sunt reco
mandate şi de programele analitice în vigoare. Deasemenea, avem plăcerea de a anunţa 
corpul nostru didactic din toată ţara că am luat măsuri de a se putea abona în condiţii 
cât mai convenabile, prin Cassa Corpului Didactic. Informaţiile se pot cere la Administraţia 
revistei. Primim cu plăcere şi recunoştinţă orice sugestie pentru înbunătăţirea revistei 
noastre ; mărirea tirajului va fi însă prima condiţie a îmbunătăţirii ei.

«BUCOVINA» I. E. TOROUŢIU BUCUREŞTI Preţul 25 Lei


